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1. 

Gyertyaszeutelő legendás medvéje nem tu- 

dom, mit jelzett az idén, de a néphagyomá- 

nyoktól függetlenül, az igazi tél csak most ér- 

kezett el a Marosvölgyébe. Fehér hótakaró 

alatt minden, a Maros vékony jégkérge ke- 

ményre fagyott. Az országuton magas hótor- 

Jaszok és autók helyett szánok csilingelése ve- 

ri fel a csendet. Olyan kemény tél állott be 

egyszerre, hogy a rohanó hegyi patak is csil- 

logó gyémánttömbbé fagyott a hegy oldalában. 

A legszebb téli táj, amit természetrajongó 

valahba álmodhatott, de sehol semerre a téli 

hegyek vidám élete. Szászrégentől Maroshé- 
vizig egyetlen hely sincs, amelyik meg tudta 

volna szerezni a téli üdülőhely cimét, minden 

vájci szépségeknél szépségesebb környékének. 

ott, ahol nincs erdő, nincs fürész, mélységes 
téli álom s nappal is szinte alvó falvak között 

siklik a szán. Egy-egy kiváncsi gyermek néha 
kitut az utra, egy-egy kiváncsi asszonyfej utá- 
ma néz az ismeretlen arcoknak, a férfi kint 

dolgozik valahol az erdőn, vagy bent alussza a 
téli világgal egyidejü álmát. Élet csak ott van, 
hol erdő, vagy üzem van a közelben. Fejsze- 

csapások tompa zaja, fürészcsikorgás, ipari 
vasutak mozdonyának dohogása, tisztviselőla- 

kások, munkásbrakkok... ; 
Fekete fotjai a fehér Marosvölgyének. 

Egy héten egyszer megindul az erdő lakója. 

Nem mind, csak egy-egy csoport. Lejönnek a 
faluba, ahol az üzem van és viszik ki az élel- 

miszert a kint dolgozóknak. A marosvölgyi kis 
Fordok minden fordi munkásrendszernél ügye- 
sebben megtanulták, hogyan kerülhet vissza 

az a kicsi is, ami munkabér formájában az er- 
dő lakójának kezéhez jutna. Az üzemnek ,be- 
szerzésit csoportja van és a munkás csak itt 
vásárolhat. Egymásután jönnek a csoportok, 
minden ember vállán piszkos, zsákszerü vala- 
mi, ebben viszi ki az élelmiszert az erdőbe. 
Ahogy igy lassan támolyognak lefelé, érez- 

rük emberábrázolási készségünk silány voltát, 
megoldhatatlan problémáját ama akaratunk- 
nak, hogy megrögzitsük az engedelmes papi- 
ron messzi városok lakói számára az erdők 

mélyén élők arcánk és alakjának tragikus vo- 
nalait, Lidérces, gyötrő álmok rongyokba buj- 
tatott árnyai cammognak, szinte rellex-mozdu- 
latokkal a boltba. Feketék, kiszáradt, külső és 
belső hidegtől fagyott árnyak, akik semmitmon- 
dó arcukkal. értelmetlenül fénytelen szemeik- 
kel sokkal jobban hasonlitanak erdei társuk- 
hoz, a medvéhez, mint embertársaikhoz. 
Négyezeréves emberi kultura nem tudott 

megbirkózni a huszlejes napszámmal ... 

A piszkos zsákok megtelnek élelmiszerekkel. 
Karikára füzött „munkáskolbászok", szalon- 
Da... Az alkalmazott, aki kiméri, bedobálja. 
Letagadhatatlan undorral végzi ezt a müvele- 
et s szinte kisért a gondolat, megkérni, egyék 
előle... de soha nem bocsátaná meg. Szó 
nem hangzik. A zsákosok arcán az egész idő 
Matt csak kétszer láttam értelmet felvillanni. Hlőször, amint belépett, egyforma mozdulattal, 
ti : 

pulthoz, reszkető türelmetlenséggel várva, mig 
nébe adják az 
'gy felhajtotta, tyog ahogy kizokogott kor- 

vogásából a minden testi gyönyörüség- 
nagyobb élvezet... ez már félig 

mberi volt: az ősember mohó gyönyörüségvá- 
eő a, de még félig állati mohósággal. Aztán, a 
ogy hullottak a kolbászkarikák a zsákba, 

félreesett, elgurult. A kiszolgáló gyorsan 
aj kapott és bedobta a zsákba, de 

kie a zsák volt, ezt nem látta, csak azt, hogy 
tt Az ember reklamálta és hiába erősi- 
ie, a másik, hogy visszatette. iitte 

zényes szókincsével vitatkozott, a nadrágos 
er iránti minden bizalmatlanságával és 

nűülöletével hanghordozásában. És itt az ener- 
an c ,An csontváz kigyult, meredten hajtogatva 

smezák, mig ujra előlről kellett kezdeni és 
kimérni az egészet. val szélni próbálok velük, románul, magyarul. ahol megközeliteni, egy emberi hangot el- 

vétel nélkül mindegyik szaladt a pálinkás 

óvatosan kimért decit, 

Nem hitte, 

-
-
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Az uj köttség vetés és a Skoda-tá 

lelefonszámok kiadóhivatal S2. szerkeszt óseg 93. 

ások kérdésében rgyal 

s az egyesség Fatarescm és 
Rradiaru Dinu között 

A szociáldemokrata párt és a szakszervezetek szövetsége tittakozik a 
kisebbségek-ellenes „nemzett munkavédelem" ellen 

Antoncsom adóbónokkal akarja rendezni az állam adósságait 
Bukarest, február 10. 

A liberális párt állandó-bizottságának 
ülése, amelyről! előző számunkban rövi- 
desen hirt adtunk, igen fontos határoza- 
tokkal végződött. Bratianu Dinu mindjárt 
az értekezlet elején kijelentette, 

lentét a napirenden levő gazdasági prob- 
lémák megoldását illetőleg, hasonlókép- 
pen egyvéleményen van Tatarescubai a 
Skoda-tárgyalások folyamán követett hi- 
oatalos magatartás kérdésében is, illető: 
leg teljesen hozzájárul a kormány foölté- 
teleihez. Hangoztatta, hogy a lapoknak 
adott nyilatkozatait egyes körökben fél- 
reértették. Nézeteltérések annál kevésbé 
lehetnek, mivel a kormány tagjai rend- 
szeresen informálták őt a napirenden levő 
ügvekről. : 
Tatarescu hasonlóképpen megcáfolta 

azokat a hireket, amelyek szerint Bratia- 
nu Dinu kifogásolná a kormány gazdasá- 
gi és pénzügyi politikáját. Megköszönte 
a párt elnökének azt a segitséget, aunt 
eddig nyujtott a kormánynak, majd is- 
mertette a Skoda-céggel folyatott tárgya- 
lások anyagát. Végül kijelentette, hogy a 
kormány csak abban az esetben járul 
hozzá a szerződés megujtásához, ha a cég 
beleegyezik abba, hogy a rendelés egy 
részét belföldi üzemekben álhtsák elő, 
valamint jelentős engedményeket tesz az 
árak csökkentése terén. Skodáéknak 8 
napon belül nyilatkozniok kell, hogy el- 
fogadják-e a kormány ajánlatát. A mi- 
niszterelnök reméli, hogy a válasz kedve- 

mégis más lenne, mint a pálinka... Nincs, 
nem válaszol, nem ért, ha egy nyelven is ta- 
nultunk meg beszélni. Nem azért, mert bizal- 
matlan, nem azért, mert rajtam is kabát és 
nadrág van, hanem azért, mert nem érdekli, 
nincs se szava, se mondanivalója, közönyös, 
fásult. : 

És ez sokkal rosszabb érzés elviselni, mintha 
gyülölne 

Ébédután betévedtünk az igazgató urhoz. 
Szives, kedves uriember, örül, ha idegen arcot 
lát ebben az elhagyatott világban. Pedig most 
nem érzi jól magát, körül van véve vattával, 
jóddal. Délelőtt kint járt a telepen, a sinek 
között megbotlott, elesett s az arcát felsebez- 

te. Mikor kimegyünk, még mindig teli van pa- 
nasszal s meg is mutatja a sin mellett azt a 
kiálló csavart, amelyik igy megcsufolta 
Akkor még nem tudtam, hogy délután egy 

másik sebesülés jobban megborzaszt még s igy 
buzgón vigasztalom az igazgatót a jód feltét- 
lenül biztos hatásáról. Feszülten hallgatom a 
magyarázatát, hogy nemrégen még a rozsda 
evett itt mindent s most megint munkások 
százai élnek itt, az üzem virul, szakkifejezések 
röpködnek, export, türészáru, rönkök, erdő- 
munkások, tisztviselők, üzemi alkalmazottak. 
Vagon kell, sok vagon, szalad az áru Keletre, 
Nyugatra. Ugy általában nincs panasz, a CFR 
csak itt-ott csökönyösödik meg, de aztán a 
reklamációra intézrednak. - S a mankások 

hogy 
közte és a miniszterelnök között nincs el- 

l ző lesz, annál is inkább, mivel jelenleg 
Siabescu Viktor oolt pénzügyminiszter 
tárgyal a céggel a kormány különleges 
megbizásából. Ha azonban Skodáék nem 
fogadják el a föltételeket, ugy ebben az 
esetben a szerződést minden további nél- 
kiüll megsemmisitik. 
pPetala táborunok jogszerinti szenátor 
megkérdezte a miniszterelnököt: ismeri-e 
a többi hadigyárak árait? 
Tatarescu válaszában kijelentette, hogy 
a kormány ezt a kérdést nem hagyta fi- 
gyelmen kivül. Jelenleg a hadügyminisz- 
térium illetékes osztálya tanulmányozza 
a külföldi hadiüzemek árait. 

Bratianu Dinu 
kérte, hogy a parlament mielőbb lásson 
hozzá a Bentoiu-jelentés letárgyalásához. 
Közölte a bizottsággal, hogy már érint- 
kezésbe lépett a kormánypárti többség 
több parlamentárjával és kiosztotta 
a szerepeket. Szükség esetén ő is fel fog 
szólalni. : 

ujabb felszólalásában 

A további tanácskozás során a bizott- 
ság több vezető tagja szóvátette a kor- 
mánypárt egyes belső csoportjainak, de 
különösen a H-csoportnak a tevékenysé- 
gét. Élesen kifogásolták a Jamandi ak- 
cióját támogató lapok magatartását. – 
Hosszu és heves vita után a bizottság el- 
határozta, hogy intézkedéseket foganato- 
sit az illető lapok beszüntetése érdekében, 
a Skoda-jelentés ügyében pedig ugy dön- 
tött, hogy a kamara február 28-án-min- 
den körülmények között megkezdi a Ben- 

toiu-javaelat vitáját. 
Az állandó-bizottság értekezlete után 

a H-csoport vezetősége is tanácskozásra 
ült össze. Hirek szerint Jamandi és vezér- 
kara ujabb akciót indit a „pártelnökség 
kérdésének tisztázása érdekében", ami 
más szavakkal azt jelenti, hogy a kor- 
mánypárti fiatalság rövid fegybverszünet 
után ismét támadásba megy át a „hioa- 
talos" vezetőség és elsősorpban Bratianu 

Dinu ellen. 

A Vitorul az alormlrek ellen 

A Viüitorul mai számában erélyesen cá- 
folja a gazdasági alarmhireket. Megálla- 
pitja, hogy a kormány egy esztendő alatt 
hasonlithatatlanul nagyszabásu konstruk- 
tiv munkát végzett és olyan eredménye- 
ke könyvelhet el, 
párt büszke lehet. 
A kormány félhivatalosa más helyen 

közli a legutolsó minisztertanács nagyje- 

munkabérek? – kockáztatom meg óvatosan a 
kérdést. - Az igazgató arca elborul. Persze, 
sok a nehézség, invesztició, eredményt kell 
előbb felmutatni, de azért élnek, néha szinte 
már nincs is elég munkás... - Mi van a husz 
lejekkel? Van magasabb is, — siet a gyors 
válasszal, - sőt ritka a huszlejes. Huszon- 
négy, esetleg harmincat is megkeresnek... 

Késő délután szokatlan gyorsasággal fut le 

a kisvasut. Mire a telepre leérkezik, kint van 
az igazgató a tisztviselők egész csoportjával. 

Valami baj van?... Vállat vonnak s közben 
befutott a kis mozdony. A hozzákapcsolt ko- 
csin az erdő délelőtt látott emberei ülnek. Közö- 
nyösség helyett valami vad, zordon nézéssel 
szemükben. A kocsi padlóján egy ember fek- 
szik, körülötte vér, sok vér, már egészen pi- 
rosra festette a durva, piszkos deszkát. Az 
emberben, akit a vér glóriája övez, már alig 
van élet, de a társai azt állitják, még él. Szag- 
gatott szavak, mi törtnt, hogy történt? Kurta, 
elkeseredett válaszok száltáról, ami hamarabb 
dőlt ki, maga alá temette. Közben a vérző em- 
ber ott fekszik, ügyetlenül babrálnak körülöt- 
te... El... nem él... 

Hát orvos! Nincs orvos, egy ilyen hatalmas 
telep orvos nélkül?... ; 

Nincs, azaz van, de messze, több mint öt ki- 
lóméter, mire érte mennek... mire az ideér... 

Hát a betegsegélyző? Hja, betegsegélyző! az 
csak a pénzt veszi el, nem nyujt semmit, hiá- 
ba reklamáció, hiába memorandumozás. Hal- 
letszik az ezerszer és ezerszer leirt panasz - 

melyekre a liberális 

lentőségü határozatait. 
1. Az 19355-360 évi költségvetésnek 2 

milliárdos megtakaritást kell eszközölnie 
a jelenlegi költségvetéssel szemben. En- 
nek elérése érdekében valamennyi minisz- 
tériumnak 10 százalékkal csökkentenie 
kell kiadásait. 

2. Február 11-től kezdve beszüntetnek 
minden kinevezést és előléptetést. Ez a 

lesni, ha ez nem is lenne más, mint egy sóha- 
jos panasz, valamit, ami belülről jön és ami 

a vérző haldokló mellett, a halálraitélt mellett, 
aki a husz lejéből fizette az adót, fizette a be- 
tegsegélyzőt, Uristen, milyen adminisztrációt 
fizetett abból a husz lejből! Kényelmes, fotő- 
jös igazgatói szobákat, kimért hangu és tartóz- 
kodó modoru tisztviselőket, tehetetlenségükben 
elkeseredett, vgy durvahangu közönyös or- 
vosokat. Fizetett tantiémeket, remunerációt, 
kiszállási, beszálási dijakat - s most itt fek- 
szik tehetetlenül, vérben, az utolsó órák, vagy 

talán csak percek dermedt eszméletlenségében. 
Körülötte két oldalra csoportosultak a né- 

zők, nem tudom, tudatosan vagy öntudatlanul. 

Egyik oldalon, akik lehozták az erdőből, ko- 
moran, némán, s most ijedten látom, hogy ki- 
vetkőzve a délelőtti közönyből, arcukon vad 
elkeseredéssel nézik a haldoklót. A haldokló 
másik oldalán tisztviselők, igazgató, tehetetlen 
közönnyel. Szinte félelmetes csend. Szorongva 
érzem: még egy pillanat s egymásra rohan- 
nak... keresztül a vérző testen, mint egy élet- 
telen szimbólumon. 

4. 
Aztán... aztán nem történt semmi. A hal- 

doklót, most már talán halottat, tovább vit- 
ték, valahová egy barakkba. A tisztviselők szál- 
lingózva, dideregve, vissza a meleg irodába, az 
erdők rabjai vissza az erdőbe, szemükben ki- 
bunyt a láng. Siettek, várta őket a fejsze, a 
fürész. A husz lej, amelyet nem szabad koc- 
káztatni. 
Egy barakkban kihunyt talán az élet, — az- 

tán ujra megindult az élet: Keep-smiling, la- 
dies ana eentlemen!... 



2. oldat 

Tessék kivágymi és eltemmi 

6. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. februári 

regény-ajándékára. 

1–15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden béldányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu-. 
Narestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál [.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Elöbzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűjteniök, a 4 leit befiízetik 
az előfizetési dijja! egyidejüled, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

határozat nemcsak az állami, de a közsé- 
gi és megyei hivatalokra is vonatkozik, 
valamint az állammal összefüggő összes 
vállalatokra és intézményekre és az uj 
költségvetés alkalmazása folyamán mind- 
végig érvényben marad. A megürült he- 
lyek betöltése áthelyezés és uj beosztás 
formájában történik. 

3. Február 11-től kezdve a költségvetési 
év lejártáig semmilyen közhivatal, vagy 
állammal összefüggő intézet, megye vagy 
község nem vásárolhat ingatlanokat, nem 
kezdhet el uj épitkezéseket. Az intézke- 
dés alól kivételt képeznek a már meg- 
kezdett épitkezések. 
Tatarescu miniszterelnök ma hossza- 

san tanácskozott Bratianu Dinuval. Ille- 
tékes helyen ugy tudják, hogy 

a kormánypárt elnöke teljesen egyetért 
a miniszterelnökkel abban, hogy az uj 
költségpetés bvégösszegét radikálisan 

csökkenteni kell. 
Ennek a követelménynek a kormány va- 
lamennyi tagja alá kell hogy vesse magát. 
Éppen ezért nincs kizárva, hogy az aj 
költségvetés összeállitása ujabb bonyodal- 
makat fog eredményezni a kormánypárt- 
ban, miután Angelescu közoktatásügyi 
miniszter nemhogy a tervezett 10 százalé- 
kos csökkentésbe nem akar belemenni, de 
egyenesen a közoktatásügyi minisztérium 
költségvetésének felemelését követeli. — 
Kormánykörökben hangoztatják, hogy a 
kormány ezt a határozatot még akkor is 
keresztülviszi, ha gyakorlati alkalmazása 
miniszterválságot eredményezne. 
A megtakaritásokkal párhuzamosan a 

pénzügyminiszter aj jövedelmi források- 
kal próbálja az „uj költségvetés egyen- 
sulyát megteremteni. Ujabb hirek szerint 
a forgalmi és fényüzési adót 25 százalék- 
kal fogják felemelni. 
A pénzügyminisztériumban végzett szá- 
mitások szerint ez az ujabb adóemelés 
500 millió lej többletet kell hogy ered- 
ményezzen. A fogyasztási adók nöbvelé- 
se 1 milliárd lejjel emelné az állam jó- 
pedelmét. Egyes lapok ugy tudják, 
hogy a bélyeg és beiktatási illetéket is 
felemelik. A kéroényekre ismét 10 le- 
jes bélyeget kell majd ragasztani, a jo- 
gi aktákra pedig azokat a régi illetéke- 
ket kell alkalmazni, amelyeket az el- 
mult épben valamelyes mértékben csök- 
kentettek. 
Ami a monopoliumokat illeti, Antones- 

cu pénzügyminiszternek nincs még kiala- 
kult terve. A minisztérium illetékes szer- 
vei jelenleg a szükséges kimutatások el- 
készitésén dolgoznak. 

KIBOCSÁTJÁK-E A MÁSODIK 
KÖLCSÖNRÉSZLETET 

A Lupta ma azt a szenzációs hirt köz!i, : 
hogy Antonescu pénzügyminiszter lemond 
arról, hogy a második kölcsönrészlet ki- 
bocsátásával fedezze a jelenleg mutat- 
kozó 3 milliárdos költségvetési hiányt. E 
pillanatban ugyanis az a helyzet, hogy 
az államnak nincs pontos kimutatása a 
fennálló adósságairól. A szükséges szá- 
mitások elkészitése nagyon hosszu időt 
venne igénybe, ami azt jelenti, hogy a 
kölcsönt legalább egy évig nyitva kellene 
tartani. Ehelyett adóbonokat fog kibocsá- 
tani több milliárd értékben a régi adóbo- 
nok érvényességét pedig külön törvénnyel 
meghosszabbitja, miután azok 1936 ápri- 
lis 1-ével érvényüket vesztenék. ; 
A Dimineata „Nagy izgatottság a ki- 

sebbségek között" cim alatt hosszasan 
foglalkozik azzal a visszahatással, melyet 
a kisebbeégi pártokban egyrészt a nyelv- 

vizsgák, másrészt az ipari és kereskedel- 
mi minisztérium emlékezetes rendeletei 
keltettek. A lap ismerteti a Magyar Párt 
székelyudvarhelyi gyülésén elhangzott 
beszédeket s rámutat arra, hogy a szá- 
szok körében is hasonló nyugtalanságot 
lehet tapasztalni. Majd tovább igy ir: 

– Hivatalos magyar körökben azt ál- 
litják, hogy a nyelvvizsga csak jogcim 
volt a kisebbségi tisztviselők elbocsátásá- 
ra. A bizottságok megállapithatták, hogy : 

A szocdemek 

Tegnap este a bukaresti „Népházban" 
a szociáldemokrata párt vezetősége és a 
szakszervezetek elnöki tanácsa közös 
ülést tartott, amelyen a nemzeti munka 
védelméről szóló törvény alkatmazásának 
a kérdése került napirendre. Lothar Ra- 
daceanu volt kamarai képviselő ismertet- 
te a törvény rendelkezéseit és hangsu- 
lyozta, hogy a kormány legujabb intéz- 
kedéseivel szemben a munkásságnak egy- 
ségesen kell megnyilatkoznia. Több hoz- 
zászólás után a szociáldemokrata mun- 
kásság vezetői egyhanguan megszavazták 
a beterjesztett határozati javaslatot, a 
mely szerint a párt és a szakszervezetek 

; 

Nyersanyayhiány 

ezek a tisztviselők kifogástalanul beszé- 
lik az állam nyelvét. Nagy részük már 
évekkel ezelőtt sikerrel tette le a nyelv- 
vizsgát, amit hivatalos irásokkal is bizo- 
nyitani tudnak. Más részről pedig a köz- 
hivatalnokok statutumának 31-ik szaka- 
sza értelmében 1924-ben minden kisebb- 
ségi tisztviselőnek le kellett vizsgáznia. 
Hogyan bukhattak el most, ha akkor 
megfeleltek? 

—– Az emlitett hivatalos körök azon a 
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véleményen vannak, hogy uj vizsgá 
letenni. Ezen a pízsgán vbegyenek 
román ujságirók is, hogy meggyőző 
arról, hogy a kisebbségi fisztotselek tek 
gástalanul beszélik az állam nyelpét fe- 
Minden más hirlapi beállitás Ugvan 
csak arra való, hogy fütsa a g vülöletei a 
kiscbbségek ellen. * 
A Dimineata csak a nylatkozatot kö 

3i anélkül, hogy megjegyzéseket füzn. 
hozzá. 

nyílt állásioglalása 
a „nemzeti munkavédelem" ellen 

vezetősége aggodalommal látja, hogy a 
kormány politikája a nemzeti munkavé- 
delem kérdésében teljesen elhibázott és 
veszedelmes a munkástömegekre és az ál- 
lamra egyaránt. A határozat megállapit- 
ja, hogy a mai helyzet az eddigi kormá- 
nyok tehetetlensége következtében állt 
elő. A fasizmus ügynökei természetesen 
bünbakot keresnek és azt a kisebbségek- 
ben találták meg, akik „a románok elől 
elkaparintják a vezető állásokat",. Nume- 
rusz klauzuszt kérnek, korlátozni akar- 
ják a kisebbségi állampolgárok jogait, 
jelszavaik pedig visszhangra találnak a 
még tudatlan tömegekben. 

miatt beszümteti 
fomódáját a temesvári Gyapjuimar 

A temesvári Gyapjuipar igazgatósága hivatalosan is 
a fonódájában kénytelen beszüntetni a munkát. nyersanyaghiány mia 

Temesvár, február 10 
bejelentette, hogy 

A bejelentéssel együtt 340 munkást, akiknek ezelőtt három héttel már fel- 
ondottak, elbocsátották. 

Miben sgyezett mes 
Manolescu-Sérunga az angol 
kereskedelmi miniszterrel ? 

Az Angliával szemben lennálló kereskedelmi adósságok rende- 
zésére vonatkozólag aláiri egyezmény részletei 

London, február 10. 

Az angol alsóház tegnap esti ülésén Sir 
Walter Runciman kereskedelmi miniszter be- 
jelentette, hogy Manolescu-Strunga román ke- 
reskedelemügyi miniszterrel aláirta a román 
kereskedelmi adósságok rendezésére vonatkozó 
egyezményt, amely többhónapos tárgyalás 
után jött létre. 

Runciman rámutatott arra, hogy Románia 
kereskedelmi adósságai a mult év november 
1-én két és félmillió font sterlingre 
Az egyezmény értelmében a román kormány 
az Angol Bank egy külön számlájára február 
28-ig 400.000 fontot fizet be, amely összeget 
baladéktalanul arra használnak fel, hogy kifi- 
zessék a 20 fontot meg nem haladó román ke- 
reskedelmi adósságokat s hogy 20 százalékos 
előleget adjanak a magasabb angol kereskedel- 
mi követelésekre. Ez év április 15-ikétől kez- 
dődőleg a román kormány minden hónap 15- 
ikén ugyanerre a külön számlára 60-60 ezer 

rugtak. 

fontot fizet be átlagosan, ez az összeg azon- 
ban válozni fog aszerint, hogy az Angliába va- 
ló romániai kivitel a mult év megfelelő hó- 
napjabelihez képest növekedett-e, vagy csök- 
kent. Bizonyos feltételek mellett a tartozáso- 
kat a hitelezők hozzájárulásával ugynevezett 
adóság-kiegyenlitő kivitellel is törleszteni le- 
het. A megkötött és aláirt egyezmény február 
25-ikén lép életbe, amennyiben addig a román 
parlament jóváhagyja. Runciman ezután kö- 
szönő szavakkal emlékezett meg Manolescu- 
Strunga jóakaratáról, amelyet a tárgyalások 
alatt tanusitott. : 
Végül az angol kereskedelmi miniszter H- 

gyelmeztette az angol kereskedőket, hogy a 
jövőben, ha ügyleteket kötnek romániai cégek- 
kel, előbb mindig győződjenek meg arról, vaj- 
jon vevőik megkapják-e a bukaresti Nemzeti 
Banktól a vételár megfizetéséhez szükséges 
külföldi valutát? Máskülönben ugyanis - mint 
a multban – ismét kétségessé válik, hogy 
hozzájuthatnak-e pénzükhöz. 

A halottól kért bocsánato! 
a bukaresti gyilkos cipészsegéd 
Az elvetemült mesterlegény fivére jónevűü fővárosi orvos, aki tudni 

sem akar 

Bukarest, február 10 1 

A calea-victoriei borzalmas gyilkosság 
áldozatának, Nedelcu cipészmunkás 
holttestének a felboncolása megtörtént. 
A kirendelt orvosszakértők arra az ál- 
láspontra helyezkedtek, hogy Paunescu 
a gyilkos cipészsegéd nem mondott iga- 
zat, amikor azt bevallotta, hogy barát- 
ja holttestét cipészkéssel darabolta fel. 
Az igazi tényállás megállapitása céljá- 
ól Paunescut bevitték a boncterembe, 

ahol a gyilkos gnóm könnyek között val- lotta be, hogyan darabolta fel a holt- 
testet. Elmondta, hogy a késsel csontig 
lemetszette a lábakat, aztán 
zett és azzal kettészelte a csontot is. A 

bárdot szer- 

öccséről 

gyilkoson, vallomása során, 
vett erőt. 
Letérdelt a holttest mellé és zokogva 
csókolgatta a kihült lábakat. 

Kérte barátját, hogy bocsásson meg ne- 
ki, mert nem tudta mit cselekezik. 
A rendőrség ujabb házkutatást tartott 

a gyilkosság szinhelyén. Egy falra szeg- zett bádoglemez mögött tényleg meg is találták a véres bárdot, azonkivül a falon vérnyomokat fedeztek fel. 
Érdekes megemliíteni, hogy Paunescu- 

nak egyik testvére jónevü orvos, aki azon kijelentette, hogy a gyilkost teljesen sorsára bizza s nem óhajtja a 
vizsgálat menetét semmilyen irányban befolyásolni, 

sirógörcs 

A szociálde- 

] mokrata párt és a szakszervezetek szőbet. 
sége erélyesen tiltakozik ezek ellen a 
módszerek ellen. A nemzeti munka bé. 
delmének olyan eszközökkel történő meg. 
valósitása, melyek a kisebbségi állampol- 
gárok ellen irányulnak, az alkotmányos elbek és a polgári jogegyenlőseg nyilt 
sárbatiprását jelenti. Ez a kisérlet a r. 
mán munkásságon, tisztoiselőkön és intel. 
lektueleken nem segit, ellenben beszély 
származhatik belőle, miután körülbelül 
négymillió kisebbségi polgár elten irá. 
nuul. A nemzeti munka igai oédalme 
csak a munkástörvények becsületes al. 
kalmazása utján kévzelhető el. 

Nlemnét elhalasztották a temnesvéri 
magy kommunisíz-per lellebb- 

viteli tárgyalását 
Temesvár, február 10 

Távirati jelentés szerint a temesvári 
nagy kommunista per bukaresti fellebb. 
viteli tárgyalását ujra elhalasztották. Á 
ujabb időpont február 13. 

Központi adóbehajtási 
vezérkari szerveznek 
Bukarest, február 10. 
pPénzügyminisztériumi körökből származó ér- 
tesülések szerint Antonescu igazságügymi- 
niszter érdekes reformon dolgozik. A pénzügy- 
minisztérium keretében központi hivatal felál- 
litását tervezi, amelynek az lesz a hivatása, 
hogy ellenőrizze az adóbehajtásokat és meg- 
tegye a szükséges lépéseket feljelentések és 
más adóügyi kihágások esetén. 

Ujabb ö! hősi ha'ott 
a kisebbségi fronton 

Temesvár, február 10 
A kerületi vasutigazgatóság fegyelmi 
izottsága ujabb öt szatmári és nagyvé 

radi vasutast itélt állásvesztésre a hiva- 
talos nyelv nemtudása cimén. Áz ál. 
lásvesztésre itélt magyar vasutasok va 
lamennyien több mint évtizedes szolgá- 
lattal rendelkeznek és több nyelvvizs 
gát állottak ki már saikerrel. 

.. 

TOŐJÁRÁSJELENTÉS. 
udapesti időjárás 

kutató intézet jelentése 
szerint élénk északke- 
leti és keleti szél, sok 
helyütt havazás és hó- 
fuvás. Hőmérséklet vál- 
tozás lényegtelen. 

legujabb sporihirek 
Nem engedélyezik a romániai 

mükorcsolya-versenyzők 
budapesti startját 

Kolozsvár, február 10 

Február 15-én és 16-án Budapesten rendezik 
meg a műkorcsolyázás világbajnokságát és e7- 
zel kapcsolatosan más nemzetközi versenyre 
is sor kerül. ; 
Romániából több versenyző készült a buda 

pesti versenyekre, mert a világ legjobb Vef- 
senyzőit látni már tanulsági szempontból 16 
jelentős lett volna a fejlődésre. 

Igy Horosz Béla országos bajnokot, Stancid- 
lescu bukaresti, Bindea kolozsvári és Turusen- 
co csernovici versenyzőket nevezte volná 
egyesülete a nemzetközi junior versenyre. 
Eissenbeisser-Timcic bajnokpár pedig a 
világbajnokságon vett volna részt. 
A legfelsőbb sporthatóság, az UFSR most t 

a román-magyar sportháboruságra való hivat- 
kozással — értesitette a korcsolyaszővetséget 
hogy a romániai versenyzők budapesti indu 
lását nem engedélyezi 



v
 
-
-
 

1935 lebrudr 11 

Tovább töprengenek Berlinben 

Németország nem akar lemontani mozuási 
szabadságáról Busztria és 

. 

Droszország felé 
Simon anyol külügyminiszter kereskedelmi felviráuzást remél 

a londomi javaslatok megvalósulásától 

Katonai együttmüködésre egyezményt kötött Lengyelország és Japán 
Páris, február 10. 

John Simon angol külügyminiszter – 

set ér jelentettük - pénteken délután
 re- 

ülőgépen a franca fővárosba érkezett, hogy 

esztvegyen az angol-francia kereskedelmi 

kamara szokásos évi diszvacsoráján. A kü
 ügy- 

miniszter a banketten beszédet mondott, a 

melyben hangoztatta, hogy a londoni franc
ia- 

angol megá"lapodások nem irányulnak egyet- 

lenegy állam ellen sem. 

Korántsem akarunk korlátolt megegye- 

sést, hanem arra törekszünk, hogy mindenki 

békéje és jóléte érdekében do gozzunk az ál- 

falunk ajánlott tervezet által, amely alapul 

szolgálhat a szabad és egyenlő megvitatásra az 

összes érdekeltek között. Ha azok, akiket 
csat- 

lakozásra hivtunk fel, ugyanabban a szellem- 

ben közremüködnek, akkor a pol tikai bizalom 

és a kereskedelmi felvirágzás ügye nagy lépést 

tesz előre ebben az esztendőben. 

Beszéde végén, amelyet már franciául mon- 

dott, Sir Jobn kiemelte, hogy a közös vérál- 

dozatok mennyire összeegyeztették a francia és 

angol politikai eszményeket. 

A diszvacsorán a francia kormány képvise- 
letében Marohandeau kereskedelmi miniszter 

vett részt. : 

Ujra egy vagyonellenőrzési 
per Temesváron -

-
 

Temesvár, február 10 
A vagyonellenőrzésről szóló törvényt 

— ugy látszik - Temesváron veszik a 
legkomolyabban. Rövid egymásutánban 
már a negyedik ilyen pert teszik folya- 
matba a tábla mellett müködő, erre a 
célra kiküldött bizottság előtt. Ezuttal 
Simu Schramm János adóellenőr került 
sorra, aki havi 2 ezer 500 lejes fizetésé- 
ből állitólag kétmilliós vagyont „taka- 
rékoskodott" össze. 

ama 

A kamara ülése 
Bukarest, február 10. 

A kamara mai ülésén Sapeanu házel- 
nök felolvassa Angeleseu tábornok leve- 
lét, amelyben a hadügyminiszter válasz- 
képpen Giurgiu képviselő interpelláció- 
jára, megállapitja, hogy Dunca kolozs- 
megyei prefektus abban az időben. ami- 
kor tényleges tiszt volt, nem kövcetett el 
semmilyen szabálytalanságot. Juca bel- 
ügyi alminiszter is szót kér ás hosszasan 
méltatja Dunca prefektus érdemeit 
Adam Jonescu képviselő azzal vádolja 

Mihali Máramarosmegye prefektusát, 
hogy a megyei választások alkalmáva! 
olyan listát állitott össze, amelyen 28 je- 
ölt között mindössze csak 8 román sze- 
repelt. : 
Juca alminiszter igéri, hogy kivizsgál- 
Ja az ügyet. 

kamara ezután napirendre tér és 
megkezdődik az uj ércpénzkibocsátásról 
szóló törvényjavaslat vitája. Junian el- 
ene van az ércpénz szaporitásának, ki- 
Jelenti, hogy a törvényt nem szavazhatja 
meg, miután, szerinte, ez az intézkedés 
csak arra lesz jó, hogy a kormány ezuton 
s megkisérelje a költségvetési hiányokat 
edezni. Alexandrini előadó és Constanti- 
hescu alminiszter felszólalása után a ka- 
mara megszavazza a törvényjavaeslatot. 

szenátus ma nem tartott ülést. 

E ranciaorsrágban is dühöng 
a náthalár-iárvány 

A . Páris, február 10 
náthaláz Franciaország egész terü- 

letén fellépett s különösen a hadsereg- 
hely okoz tömeges megbetegedést. Saen 

őrségéből két ember meghalt, Ámi- 
iben 150 ujabb megbetegedés történt 

ügy zárnyák an. A képviselőház had- 
kül bizottsága 3 tagu repülőbizottságot 
vig őtt ki a kaszárnyá egészségügyi 
mSzonyainak felülvizsgálására 

kézzel irott falragaszok jelentek 

GYENGE A LONDONI EREDMÉNY, 
- IRJA EGY PÁRISI LAP 

A bankett után az angol külügyminiszter a 
késő éjszakáig tanácskozott Flandin min szter- 
elnökkel, főként a londoni megállapodások fej- 
leményeiről és Németország ellenvetéseiről. 
Az Echo de Paris ezzel összefüggésben han- 

goztatja, hogy a német kikötésekre vonatkozó- 
lag a francia kormánynak elsősorban a kis- 
antant-államok és a Szovjetszövetség vélemé- 
nyét kell k kérnie. A lap egyébként megjegyzi, 
hogy a londoni tárgyalásokat nem készitették 
elő kellőképpen, azok felületesek voltak s en- 
né'fogva a megállapodások csak gyenge lábon 
álló eredményt hoztak. Ez az első határozot- 
tabb birálat a francia sajtóban s érdekes, hogy 
a nagyvezérkar, illetőleg a hadiipar irányitói- 
hoz közelálló lap emeli. 

NÉMETORSZÁG SZABAD KEZET 
AKAR KELET FELE 

A Hitler-kormánynak a londoni meg- 
egyezés javaslataval szembeni valószinü ma- 
gatartása kérdésével foglalkozva, az Excelsior 
azt irja, hogy hosszas gondolkozási időre kell 
számitani a német kormány részéről. A német 
elenjavaslatok minden bizonnyal követelik a 
versaillesi 

Már kezdöditk 

valachikus -ban uj tüntetési anyagot 
kapott. Szombaton délelőtt az utcákon 
röpcédulákat osztgattak, amelyekben 
Vajdát, mint a „numerus valachikus" 
megalkotóját apostolként dicsőitik. Egy- 
idejüleg a Főtér különböző pontjain 

meg 
és „Szent kötelességünk hiv" jelszóval 
arra szólitották fel az egyetemi hallga- 
tóságot, hogy gyülekezzenek össze a 
főtéri Farkas szobor előtt s aztán vonul- 
janak fel tüntető menetben Vajda Hu- 

békeszerződés ötödik fejezetének 

A kolozsvári egyetemi hallgatók 
egyrésze lelesküdött Vajda jelszavára 
Tümnmiretlés az uj apostol kolozsvári lakása előr 

Kolozsvár, február 10 
A mindig nyugtalan egyetemi hallga- 

tóság Vajda uj jelszavában, a „numerus 

minden további nélkül való törlését, másrészt 
viszont Németország szabad kezet akar to- 
vábbra is Közép- és Kelet-Európában. A Har- 
madik Birodalom vezetői ugy tesznek, mintha 
homályosaknak látnák a francia-angol javas- 
latokat. De még jobban zavarná őket a tulerős 
viágosság, amely megláttatná titkos terveiket 
Ausztriával és a Szovjetszövetséggel szemben. 
Ama terveiket, amelyeket Lengyelországgal 
közremüködve szeretnének megvalósitani. 

JAPÁN ÖSSZEFOGOTT LENGYEL- 
ORSZÁGGAL? 

A szovjetsajtó - amint Moszkvából jelentik 
— szenzációként közli azt az értesülését, amely 
szerint 
Japán és Lengyelország között titkos kato- 
nai szerződés jött létre, természetesen Orosz- 
ország ellen. : 
Az egyezményt még a mult év novemberében 
kötötték meg s annak értelmében Japán köte- 
lezte magát, hogy állandóan tájékoztatja Len- 
gyelországot esetleges katonai térfoglalásáról 
s rendelkezésére bocsátja a nehéz tüzérség és 
a hadirepülés terén szerzett tapasztalatait. Vi- 
i szont, ha Japánt támadás éri, Lengye ország 
jóindulatu semlegességet tanust érdekében és 
nyersanyagokkal segiti a japán hadiipart és 
gazdasági életet. 

nyadi téri lakása elé. 
nyugtalanság láttára az utcákra a 

hatóságok rendőri és csendőri szakaszo- 
kat vonultattak fel, az egyetemi hallga- 
tóságból azonban ennek ellenére is ösz 
szegyülekezett vagy 150 főnyi csapat és 
elindult Vajda lakása elé, ahol hangos 
tüntetést csapott. A karhatalom m meost 
már fellépett. oszlásra szólitotta fel a 
tüntetőket s az ellenszegülők és hangos- 
kodók közül 27-et bekisért. A többi er- 
re békésen szétoszlott. A magyar lakos- 
ság attól tart, hogy a magyar kisebb- 
ség ellen uszitott egyetemi hallgatóság 
ujra felkavarja a város békéjét. 

Bomlasz: a sovinizmus txmmmomk 

Román és magyar tagozatra oszlott 
a kolozsvári szociáldemokrata párt 
A magyarok elégedetenek, meri mindenünnem kidobája öket 
a romámn soviniznmus, a románok ped 

érvényesülhettek eléggé a régi 

Kolozsvár, február 10 
A romániai szociáldemokrata párt ko 

ozsvári tagozata pénteken este rendki- 
vüli jelentőségü közgyülést tartott. 
Megtörtént ezen a gyülésen az,. ami a 
mai egyre vadabb soviniszta hangulat- 
ban talán már nem is annyira meglepő, 
de annál fájdalmasabb. 
A kolozsvári szociáldemokraták meg- 
szavazták és kimondották kettészaka 
dásukat és pedig a nemzetiségi elosz- 
lás szerint. Ezentul tehát a kolozsvári 
szociáldemokraták külön magyar és 
külön román szociáldemokraták lesz. 
nek, amivel – bár sokan közülök vi- 
tatják – feladták a szociáldemokrata 
elvek nemzetközi jellegét. 

Hiszen igaz, hogy vannak német, fran- 
cia, angol és más nemzetiségü szociálde 
mokraták s ezek nemzetiségükön felül 
még találkozhatnak a közös célkitüzé- 
sekben, de az is igaz, hogy ha vahal 
alkalmas helv kinálkozott a szociálde- 

ia azt panaszolják, hogy nem 
magyar verzetőség miati 

1 mokrácia nemzetiségeken felül jellegé- 
nek kidomboritására, ugy az éppen Er- 
délyben lett volna, három nemzetiség 
klasszikus együttélési helyén. Az a 
tény, hogy éppen Erdélyben történhe- 
tett meg ez a nemzetiségek szerinti szét- 
szakadás, különösen jelentőségteljes és 
jellemző. Sulyos és riasztó bizonyitéka 
a nemzetiségi türelmetlenség mindent 
felőrlő eluralkodásának. 
A közgyülésen, amely a szétszakadá- 

si határozatot meghozta, Stroia György 
elnökölt. Megnyitőja után Kandel Ignác 
terjesztette elő titkári jelentését. Aztán 
megkezdődött a javaslat fölötti vita. Az 
elhangzott felszólalásokból az derült ki, 
hogy ugy a román, mint a magyar rész- 
ről vannak panaszok. A magyarok fel- 
panaszolták, hogy a magyar munkáso- 
at mindenünnen kiüldözik az állami 

üzemekből, őt a magánüzemetlől is 
s .. . * y 

kr KRom kek nvan fürehnetlen s0- 

Vinmnuüs ura.k.-., hogy a magyar 

.
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LOROTVAPEVGE. 
EZT kÉRJE MEDEÜTT 

munkások kenyere napról-napra na- 
gyobb veszélyben van. 

A párt pedig ez ellen nem tud tenni sem- 
mit, a magyar munkásoknak védelmet 
nyujtani képtelen. Román részről vi- 
szont azt emlegették fel, hogy az erdé- 
lyi tartománvi pártvezetőség javarésze 
ma is magyar s ezektől a régi, megma- 
radt elemektől nem tud a pártban kel- 
lően érvényesülni a román elem. (Tehát 
itt is!) : 
A vita vége, tulajdonképpen nem is 

volt olvan heves vita, 
a közgyülés kimondotta hogy a ko- 
lozsvári párttagozat két részre, ma- 
gyar és román részre válik szét. 

Közelebbről mindkét csoport uj gyülést 
tart, amelyen külön külön megválasztja 
a maga vezetőségét. Azután pedig igyek- 
szik közös szervezeti szabályzat alapján 
összemüködni és dolgozni, de külön oa 
magyar osztály és külön a román osz- 
ály. 

– Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég- 

zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangolt- 
ság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, mun- 
kakéntelenség a rendkivül enyhén ható termé- 
szetes „Ferenc József keserüviz hbhasználata 

által igen sokszor gyorsan megszüntethetők. 
Tudományos megállapitások megerősitk, hogy 
a eFrenc József" viz a makacs székszoruiás 
és az emésztőcsatornán át történő mérgeződés 
mindenféle jelenségénél – öregnek és fiatal- 
nak - a legjobb szolgálatot teszi. 

Pop Valér igazságügy- 
miniszter Kolozsváron 

Kolozsvár, Tebruár 10 
Pop Valér igazságügyminiszter, akit 

szombaton reggel fél kilenere vártak, a 
vonat késése miatt csak fél 11 órakor 
érkezett meg Kolozsvárra. Az állomá- 
son a hatóságok képviseletében Pulca 
rendőrkvesztor és Dunca Eugen megye- 
főnök várták a minisztert. 

A Szoviet kölségvetése 
(Moszkva.) A népbiztosok tanácsa teg- 

nap hozta nyiloánosságra a Szoojet ezévi 
költségvelésének adatait. A hioatalos je 
lentés szerint az ezévi költségvetésben a 
bebételek 65 milliárd 900 és félmillió ru- 
bellel szerepelnek, mig a kiadások ovég- 
összege egy félmilliárd rubellel kebesebb. 
Ebből a hatalmas összegből 228 millió ru- 
beit forditanak a hadsereg céljaira, 1652 
milliót a titkos rendőrség fenntartására, 
majdnem 2 milliárd rubelt a rendkibvüli 
tanács titkos alapja javára és végül a kü- 
lön alapra 226 millió rubelt. 

, 

Lapzártakor 
GÖMBÖST ÉS BETHLENT 

Horthy magyar kormányzó – amint Buda- 
pestről jelentik – szombaton délután Az Est 
értesülése szerint ujabb kiha lgatáson fogadta. 

A RINTELEN-ÜGYBEN 

az osztrák államügyész ugy határozott, hogy 
mégis vádat emel a volt római követ ellen, 
aki a náci-puccsisták miniszterelnökjelöltje 
volt. Rintelen pörének tárgyalását március 
2-ára tüzték ki. : 

FAGYHULLÁMOT VÁRNAK A 
JÖVŐ HÉTRE 

A budapesti időjárásvizsgáló intézet megál- 
lapitásai szerint Szibéria felől óriási hideg nyo- 
mul a Dunamedence s általában Nyugateurópa 
telé. A fagyhullám le fog terjedni a Balkánra 
és Észak-Olaszországba is. Az első hideghul- 
lám a jövő hét szerdájára, vagy csütörtökére 
várható s valószinü, hogy eléri a 20 fokos fa- 
gyot is. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
Bud post 3.41 -44. Berlin -, Prága 15.25- 

56, London — ... 2...-0 



4. oldal 

mem ellenségei az erdélyi 
magyar szinészetnek ! 

Brassó, február 10. 

Akik az erdélyi magyar szinészet vál- 
ságáról beszélnek, nem egyszer hangoz- 
tatják, hogy a mükedvelők is hozzájá- 
rulnak a szinészek sanyaru helyzetéhez. 
Holott ha a „kulisszák mögé' nézünk, 
egészen más a helyzet. 

Erről a kérdésről ir feltünő érdekessé- 
gü cikket az Erdélyi Gondüző most meg- 
jelent ?7. számában Finta Zoltán. Ulég ha 
a jobbnál-jobb cikkeknek a cimeit felso- 
roljuk: „Mükedvelők, rendezők. a min- 
dennapi élettől kérjetek tanácsot!" Thu- 
róczy Pál cikke a siker feltételeiről. Olt- 
szépviz szép példája. Mit szól a modern 
tánchoz? 

A hamarosan népszerüvé vált „szavaló- 
iskola'" - melyet Kacsó Sándor vezet – 
Kiss József versét adja tökéletes magya- 
rázatokka! és utasitásokkal. 

A „Mi volt, mi lesz?" rovat gazdag be- 
számolót ad Erdély minden mükedvelői 
és báli eseményéről. A Gondüző képcsar- 
noka ebben a számban a besztercei ma- 
gyar mükedvelőket mutatja be. 
A dalárdisták is nagy érdeklődéssel ol- 

vashatják a „melódikus hallás" fejleszté- 
séről irott cikket. De minden sorában ér- 
dekesek a következő irások is: „1000 
hangversenyt adott eddig a Budai Dalár- 
da". „Háromszoros nóiaváltással párba- 
jozott két primás". „Bemutatjuk az aradi 
Gutenberg Dalkört". „Amikor a zenészek 
nem akarnak hamisan játszani. 

A tekesportolók szenzációs cikket ol- 
vashatnak a Tekézők Középeurópai Ku- 
pájáról és arról a levélről, melyet a ma- 
gyarországi tekézőszövetség intézett a 
Gondüzőhöz. Az első romániai iskolapá- 
lyáról, a német tekesport szédületes gyor- 
saságu fejlődéséről jelent meg cikk. A 
Hirmondó pedig a belföldi tekesport min- 
den eseményéről beszámol. 

Az Erdélyi Gondüző kiadóhivatala 
(Brasov, Str. Regele Carol 560) szivesen 
küld mutatványszámot. 

Meghalt: egy Hinn tudós, 
aki tökéletésen beszélt 

magyarul 

Helsinki, február 10. 
A finn fővárosban szombaton reggel ?1 

éves korában megha:t Setáli Fmil volt 
miniszterelnök, aki gyébként a helsinki 
egyetem tanára volt. Setala gyakran járt 
Budapesten és sok előadást tartott a "inu- 
ugor nyelvcsaládról magyar nyelven, a 
melyen kifogástalanul beszélt. 

Halálával a tudományos világ nagy tu- 
dőst veszitett el, aki az összehasonlitó 
nyelvtudományBan szaktekintély volt. 

kkta 

A belügyminisztérium 
elégedetlen a sep-iszent- 

ME. H. ? 935. feb-ud- 

Kovásznán „megtörtént" a községi tanács. 
választás, de hogyan??! 

Köre! 1000 magyar szavazó közül alig 120 kapta meg a vá'asztói iaszolványát, me 
a magyarság visszavonult a választástól - Erőszak és taktikázás akadályozta meg a 

magyar szavazók véleménynyilvánitását 

Az eredmény: egyesült román pártok listája 340, Magyar Párt 4 
Kovászna, február 

kovásznai községtanácsi választás. 
hogyan történt meg?! 
A választás kitüzése után nemsokára 

alkalmunk volt már beszámolni 
hogy egészen ósdi, szemetszuró fogások- 
kal igyekeznek meghamisitani a válasz 
tók valódi akaratát. Cserélgetni kezd- 
ték a szavazó-helyiséget s aztán nem is 
gondoltak arra, hogy a választók igazol- 
ványainak szétosztását idejében meg. 
kezdjék. A kovásznai magyarság jól 
látta, hogy mi készül s csak azért is egy- 
ségesen, s minden elismerést megérdem- 
lő kitartással ragaszkodott szavazó-iga- 
zolványai kiváltásához. Mit ér azonban 
a fegyelmezettség és az öntudatosság, ha 
a hatóság a kezei között levő hatalmai 
visszaélésre használja fel?! 
Hétlőn reggel már a kora reggeli 

óráktól kezdve százával állottak a köz 
ségháza előtt az e t erek,. hogy hozzá- 
juthassanak igazolvanyaikhoz. Ús a vá- 
rakozók, asszonyok és férfiak, öregek és 
fiatalok mind-mind magyarok voltak. A 
románoknak nem kellett várakozniok, 
nem kellett jelentkezniök az igazolvá- 
nyokért, noha 300-nál több szavazatot 
adtak le a választás napján. A beszer 
vezett és fegyelmezetten viselkedő ma- 
gyarok követelték jogaikat és ki is tar- 
tottak igazuk mellett. Javarészük hétfő 

10 
Szerdán, február 0-án megtörtént a 

De 

arról, 

Hogyan zuhant le a 

kora reggeltől kedd késő estik várt-vá- 
rakozott a községháza előtt leszámitvan 
az alvás és az étkezés idejét. Hiába 
volt minden. A szavazóigazolványokat 
olyan lassan, kényelmesen, elnyujtottan 
és egyenként állitgatták ki, hogy a vá- 
lasztás napjának előestéjéig mindössze 
100 és egynéhány ember juthatott hoz- 
zá. 
Mit lehetett tenni ilyen körülmények 

között? A Magyar Párt vezetői távirati 
panaszt tettek a vármegyei 
nál. A panasz nyomán megjelent a köz- 
ségben Cretu dr. vármegyei főorvos. – 
Égyéb azonban semmi sem történt. Az 
igazolványok kiosztását nem gyorsitot- 
ták meg. A párt erre közjegyzőt vite- 
tett a faluházára, hogy hivatalosan, 
jegyzőkönyveztesse a visszaéléseket és 
szabálvtalanságokat. A közjegyző tel- 
jesitette is a kötelességét, addig, amig 
engedték. De nem sokáig engedték. Ked- 
den egyszerüen kiutasitották a község- 
házáról. 
A történtek után a magyarság nem te- 

hetett egyebet, minthogy a választástól 
való távolmaradással tüntessen az ellen 
a szavazás ellen, melyhez a magyr vá- 
Isztóknk még egytizede is alig juthatott 
hozzá Igy történt, hogy 

sen 353 ember adta le a szavazatát. Ki- 
lenc szavazatot megsemmisitettek, a 

hires 
Repülő-szálloda 
Fantasztikus rémdráma a levegőben 

London, február 10. 

A Daily Herald mai száma szenzációs 
leleplezéseket közöl az arábiai sivatagban 
nemrég lezuhant és porráégett holland re- 
pülőgépnek, a „Repülő szállodá"-nak tra- 
gikus pusztulásáról, amelynek részleteit 
eddig még nem tisztázták. A londoni lap 
feltünést keltő tudósitása szerint 

a Repülő-szálloda lezuhanását heves re- 
voloerharc előzte meg. 

A gép egyik utasa ugyanis szikratáviró 
utján rendkivül fontos üzleti hirt kapott 

és annak hatása alatt azt követelte a pi- 
lótától, hogy a géppel azonnal forduljon 
vissza Kairó felé. A pilóta erre nem volt 
hajlandó. 
Az utas erre rebolberéből lelőtte a pi- 
lótát, maga ült a kormánykerék mellé, 
de a hatalmas gép bezetéséhez nem ér- 
tett és a Repülő-szálloda 11 utasáboal 
együtt menthetetlenül lezuhant. 

Az angol lap megjegyzi, hogy a holland 
kormány hivatalos jelentése szerint is 
több revolvergolyót találtak a pilóta tes- 
tében. 

MKETHKTKKKKKKE 

Uj nemzetóyülést választott 
Törökorszás 

Nagy sikerrel szavaziak először a nők 

Istambutl, február 10. 
A törökök vasárnapján: pénteken foly- 

l meg, akik 16 kivételével mind a Török- 
országban egyedüli Kemál-párt tagjai. A 

prefektus- 

az 1363 szavazatra jogosultból össze- 

többiből 340 szavazat esett az egyesült 
román pártok listájára és négy a M 
gyar Pártra. a 
z a négy is román szavazó lehetet 
talán véletlenül, vagy gunyból ütött 
pecsétjét a magyar Tistára. e 

Este 8 órakor ért véget a szavazás. A Magyar Párt bizalmi férfiai, Haona, 
Károly dr. és Deák Benedek elh vták 
a szavazó-helyiséget. Alig léptek k 
kapun, a sötétségből 
5-6 botokkal felszerelt ember ugro 
elő s ütlegelni kezdette őket. 

Lesből jött a támadás s a két ember nem vehette fel a tulerővel a harcot. Ugy 
látszik, hogy nem volt elég a szavazáson 
elért „győzelem", több is kellett ennél. 
A Magyar Párt elhatározta, élni fog 

összes törvényes jogaival s a választás 
megsemmisitését kéri. Aztán imondotta 
még azt is, hogy mindaddig nem veg 
részt a községi választásokon amig a 
választási helyiséget olyan helyre te- 
szik, ahol a magyarok testi épsége nincs 
biztonságban. Égyébként pedig a ko- 
vásznai magyarság megdöbbenve ugyan 
a tapasztalt eljárás matt, igazsága tu- 
datában azonban emelkedett lelki nyu- 
galommal fogadta a választás eredmé. 
nyét, mely — s látja ezt a higgadt és 
tárzyilgos közvélemény is - nem lehet 
a lakosság akaratának őszinte megnyi. 
latkozása. : 

a 

MMEKE 

ezelőtt sürgönyözött a kolozsvári egész 
ségügyi felügyelőségnek, feltárta a 
helyzetet és közölte, hogy szükségesnek 
tartaná az ujabb nyolcnapi iskolai szü- 
netet. 

Hoilnap lejár az első nyolc nap. 
Többszáz gyermek vidéken lakik. A 

szülők napok óta ostromolják városhbeli 
ismerőseiket, hogy a gyermekeknek hol- 
napra be keil-e jönni? Feleletet a tiszti 
főorvosi hivatal sem tud adni, mert a 
kolozsvári felügyelőségtől még nem ér 
kezett válasz. 
A szülők aggodalma érthető, hiszen a 

járvány egyre jobban terjed és nem szi- 
vesen küldenék be gyermekeiket a vá- 
rosba. Bár egészen bizonyos, hogy az 
iskolabezárási ügyekben a tiszti főorvos 
véleménye a döntő, a törvény kedvéért 
meg kell várni a tanügyi felügyelőség 
beleegyező rendeletét. 
Dr. Bota Valér tiszti főorvos, hogy 

megnyugtassa a szülőket és elkerülje 
azt, hogy a vidéki gyermekek tömege- 
sen bejöjjenek, telefonon felhivta Ko- 
ozsvárt és a felügyelőségen érdekiődött 
hogy mit határoztak előterjesztése ügyé 
ben. A legnagyobb megdöbbenésére a 
következő választ kapta: 
— Az inspektor ur még nem ért rá 

foglalkozni a dologgal. Majd. ha átta 
nulmányozta a dolgot, intézkedni fog. 
Az inspektor ur nem ért rá. 

Holnap - ha csak közben távirat nem 
jön - megkezdődik a tanitás. 
Járvány van. Ezernél több iníluenzás 

beteg fekszik. 
A tanitás megkezdődik. : 
Vidékről sokszáz gyerek utazik 

Szatmárra 
Lehet, hogy holnapután az inspektor 

ur már rá fog érni és elküldi a táviratot, 
hogy az iskola ujabb nyolc napig zárva 

1 marad. 
A gvyerekek utazhatnak vissza. 
És ezt nevezik nálnnk pélás hivatali 

adminisztrációnak., ) 

ROBBANÁS EGY FRANCIA AR- 
ZENÁLBAN 

(Páris.) Nordouert francia városka tenr 
gerészeti arzenáljában tegnap borzalmts 
szerencsétlenség történt. A központi m 
helyekben robbanás történt, amely uta, 
az arzenál épülete több helyen egyszerre 
borult lángba s a tüz hamarosan ka 

gyofgyli! városi árveréssel tak le a választások a nemzetgyülés ötö- 
dik törvényhozási időszakára. Ez opolt az 
első parlamenti oálasztás Törökország- 
ban, amelyen a nők is részt bvettek, illet- 
vbe gyakorolhatták nemrégiben megkapott 
szapvazati jogukat. ; 
Összesen 399 képvieelőt 

46 független programmal lépett fel. 

A 20 nő-képoviselőjelölt közül 12? kapott 
mandátumot, ami nagy sikere a török 
nőknek. 

Sepsiszentgyörgy, február 10. 

Január 17-én a város tulajdonában levő 
üzlethelyiségeket ujra elárverezték 6-6 
évre. Az árverést meglehetősen nagy iz- 
galom előzte meg. nagyobb változást 
azonban ennek ellenére sem hozott Sep- 
siszentgyörgy kereskedőinek az életében. 
A 28 árverezett üzlethelyiság közül ugyan 
is mindössze négy cserélt gazdát, a töb- 
bit a régi tulajdonosok tartották meg. 

be 

Az uj nemzetgyülés márciusban ül ösz- 
választottak ' sze Ankarában. 

A kolozsvári tanügyi felügyelő 
pem ér rá... 
Többszáz gyermeknek be kell jönni e miatt a városba 

A kereskedők megnyugodva távoztak 
az árverésről. Ez a nyugodtság azonban 
nem sokáig tartott. Leirat érkezett a bel- 
ügyminisztériumtól s ez a leirat arról ér- 
tesiti a boárost, hogy az árperést nem 
hagyhatja jóvá, mert az üzlethelyisége- 
ket a régi béreknek a feléért adták ki. 
Ez igaz is, azonban a minisztériumnak 
sem volna szabad elfelejteni, hogy ezelőtt 

Szatmár, február 11 
A B,. L. jelentette, hogy a szatmári 

tiszti főorvosi hivatal a náthaláz vesze- 
delmes elterjedése miatt a szatmári 
elemi iskolákat nyolc napra bezárta. 

nagyobbrészt nyolc-tiz éves gyermeke- i 
ket, ugy hogy dr, Bota Valér tiszti fő- 
orvos az iskolák kényszer szünetét ujabb 
nyolc nappal meg akarta hosszabbítani. k ko cereskedők kibé A törvény szerint a tiszti főorvos cs hat et berekért areee jigeke 1A náthaláz azonban ez alatt az idő mindössze nyole napra csukhatja be az sasztráfális méreleket ölgött, Fddéz ösek - gsT De x seke t gy csök! v iskolát. itá ; ides ő egy halottat emelte i romo , 

egészen mások voltak a kereselt- és alatt nemhogy csökkent volna, hanem iskolát. A tanitás hosszabb ideig tartó eg a még veszedelmesebben pusztitott. 
A nyolc nap alatt a járvány tiz halá- 
los áldozatot követelt. 

mert a tulajdonképpeni tüzfészkeket az 
ujabb robbanásoktól való félelmükben 
tüzoltók nem merik meeközelites4 

szüneteléséről a kolozsvári egészségügvi 
felügyelőség dönt. A tiszti főorvos an- ] 
nak rendie és módia szerint. két napval 

pénzoiszonyok. Azóta a konverzió is fe- 
lére szállitotta le az adósságokat. 
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magát félti! A jobbágyság felszabaditása- 

het. : 

A magyarországi református fiatalság 
folyóiratából, a „Magyar Ut"-ból vesszük 

don" Matolcsy Mátyás munkája ma már 
fogalom, vitaanyag és utmutató az egyre 

kétséges számunkra, hogy a vita a kis- 

csöztesse, a nemzetgazdaságnak, a népe- 

1935. február 11 

Maguar Matalok 
I 

Budapest, február 9. 
Nem haszon nélkül való időnként szét- 

nézni a magyar fiatalság táborában és 
meghallgatni az uj idők uj hangjait. A 
budapesti „Korunk Szaopa', a magyar 

katolikus ifjuságnak Széchenyi György 
ról szerkesztéséhen megjelenő folyóira- 
(ában olvassuk az alábbi kis cikket „Az 
idő sodrában" cim alatt. 
Férfiakra, nem bvénasszonyokra lett 

volna szükségünk 1918-19-ben, ez az ál- 
(alános hangulatkövetelmény a Rákosi- 
iárgyalás nyomán. Micsoda elszánt, cél- 
(udatos és áldozatvállaló ez a népbiztos 
s az ellenfelei? Nem is jó beszélni róla. 
Kalocsni, esernyő, „nem vagyok bátor, 
kómikus figurák" — tétovázás, veszeke- 
dés: ezek ők. De ne foglalkozzunk most 

velük. A történelem még itélni fog. Csak 
a mai időkre vonjunk le belőle következ- 
(etést. Ma is vannak, akik a tultaktiká- 
zás, a halogatás, az ide-oda való csoszo- 
gás hivei. Nem látják, hogy most megint 
olvan idők vannak, amikor gyors cselek- 

vésre van szükség, kiállásra, áldozatvál- 

lalásra. Olyan idő, amikor nem számit 
én, te, vagy ő áll-e a hatalomnál. A nem- 
zet érdekéről van szó, olyan problémák- 
ról, amelyeket évtizedek óta halogatunk. 
Telepités és egyebek. Aki most ,„fél", az 

kor a magyar birtokososztály óniási nagy- 
része olyan példát mutatott, hogy nyu- 
godtan odalordulhatnak azok, akik, bár- 
milyen oldalon, az áldozatvállalásból 
akarnak leckét venni. Mert választami le- 

Vagy egy kis „kellemetlenség", áldozat, 
vagy pedig uj Rákosiak . .. még 
egyet. Lelkiismeretvizegálatot is lehet tar- 
tami. A bolsevizmus áldozatai között 
ugyanis igen sok a kisember, a szegény 

Nekik nem volt pénzük elmenekülnmi. . . 
Ez a neokatolikus fiatalság orgánumá- 

viszont az alábbi cikket egy feltünést 
keltő magyar könyvvel kapcsolatban. 
„Agrárpolitikai feladatok Magyarorszá- 

aktuálisabbá váló földkérdésben. Most 
zajlik Károlyi Gyula meglepő állásfogla- 
lása kapcsán a vita arról, hogy melyik 
jobb: a nagybirtok vagy a kisbirtok? 
Móricz Miklós dr. az első pillanatban 
döntő érvekkel megcáfolta Károlyi Gyu- 
la gróf állitásait. A vita előreláthatóan 
még sokáig tart. Semmi érelme, hogy a 
vitába beleszóljunk. Károlyi Gyula fel- 
lépése hasznos volt, már csak azért is, 
mert szélesebb körök figyelmét forditotta 
a kérdés felé s nagyobb intenzitásra tü- 
zelte az érdeklődést. Egy pillanatig sem 

Muraközy Gyula budapesti református 
lelkész „A magyar föld uj élete" cimmel 
foglalkozik Matolcsy Mátyás könyvével a 
„Református Élet" cimü lapban. Minden 
kommentár nélkül ideiktatunk néhány 
részketet érdekes és figyelemreméltó ecik- 

„Számoktól hemzsegő különös könyv a 
Matolcsy Mátyásé. Olyan tárgyilagos, 
mint egy meglepetésekkel teljes regény. 
A fekete betük mögött roppant távlatok- 
an kitárul az egész magyar föld jövője. 
A dunamelléki egyházkerület az ősszel 
valóságos szociális programot adott. A 
magyar földről ezt mondotta: „A magyar 
ref anyaszentegyház tagjainak többségét 
tekintve, a magyar földdel dolgozó és a 
magyar földbe gyökerező népet foglalja 
magába. Anélkül, hogy a kerületi köz- 
gyülés a nagybirtok és kisbirtok nemzet- 
gazdasági vitáját eldönteni óhajtaná, 
megállapitja, hogy a magyar kisbirtokos- 
osztály a magyar nemzet egyik legértéke- 
sebb tartó oszlopa. Az a magyar kisbir- 
tok, amelyik most – 10-től 100 holdig - 
az összes birtoknak csak 33 százalékát 
teszi s amelyiknek elég tőkeereje van ar- 
ra, hogy a földet használja és gyümöl- 

sedésnek, a hazaszeretetnek olyan erőfor- 
rásait mutatja meg, amelyek nélkül viha- 
Tos, válságos időkben elpusztult volna a 
hemzet. Éppen ezért telepités utján és 
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meg kell adni ezen a földön a jogot arra, 
hogy mindenki, aki veritékes munkávall 

kisgazdaság fölé. T : 
kerülő tej 71 százalékát kisgazdák kül- 

nek, akkor a kisbirtok évi hozamának 

—- 8.5 millió hold – 266 millió munka- 
nap. És ott hullámzik egy nyomoruság- 
ban, rongyokban tengődő 3 millió lelket 

zeellér, munkáscsalád. Ugy él, hogy egy 

nyomorult. Jegyzők, tanitók, parasztok. magyar ember előtt az utat arr
a, hogy 

egy darabot szerezni akar ebből a föld- 
ből, ehhez hozzájuthasson." 

Matolcsy Mátyás könyvében ennek a 
kisbirtoknak himnuszát irta meg. Magyar 
földön a mezőgazdasági termelés két „leg 
szerencsétlenebb" formája áll fenn, a 
törpegazdaság és a nagyüzem. A nagy- 
birtok és a népsürüség között riasztó 
arány van. A kisbirtok nemcsak gyerme- 

téket. Ha nemcsak a szántóföld termését 
vesszük számon, ha a nagybirtok brutto 
terményértékét százzal vesszük egyenlő- 

értéke 1530. A mezőgazdaság nem emelke- 
dik a fogyasztópiacok buzaellátásában a 

Az összes forgalomba 

dik. A baromfipiacot 92 százalékban lát- 
ják el a kisgazdaságok. A kisgazda föld- 
je ad télen nyáron munkát. A nagybirtok 
— 6.6 millió hold évi kézimunkaszükség- 
lete 94 millió munkanap. Mig a kisbirtok 

számláló szinmagyar nép: törpebirtokos, 

ilyen munkáscsaládban egy napra fejen- 
ként 14 fillér jut. Jár ebben az ország- 
ban, mert idegen világrészek bezárták 
kapuit, de a háborut megelőzőleg másfél 
évtized alatt a drága magyar életből 1.4 

a földön. A magyar agrárpolitika alig 
változott. Óh. milyen lelkesen fujta meg 
jobb jövendőnk harsonáját Darányi Ig- 
nác. Milyen kicsi szigeteket tudott csinál- 

államokban földbirtokreformot olyan 

varázsolt tarlón megérezték volna, hogy 

mel nem növelhető és kinyitották volna a 

veritékes munkával hóditsa meg a maga 
számára, tegye kertté ezt az országot. Ma 
Erdélyben és Szlovenszkón nem csuszott 

ket ad, hanem több nemzetgazdasági ér- [ 

hajtottak végre, amelyiken a legnagyobb 
birtok 500 hektár vagy 500 hold. Mi lett 
volna - ha a magyar földön, ezen az el- 

millió vonult ki, nem kapott otthont ezen 

ni az óriás birtokok óceánjában. Az utód-[ 

a föld az a kincs, amelyik egy porszem- 

volna olyan rengeteg föld ki a magyar 
életek alól.. 

Mnlisiklott szat 

T szép, 

sima, 

fűiszta 

' *1 

ARCBOR 

minden nő 

BÜSZKESÉGE! 

-
 

2
 

-
 

Szatmár, február 10. 

Két héttel ezelőtt a B. L. megirta, hogy 
Pop Dárius szatmári tanfelügyelő, a ma- 
gyargyalázásáról hirhedt Granita 
lap igazgatója, dicstelenül befejezte uj- 
ságszerkesztől karrierjét és lapja - ugy 
mondják egyelőre — nem jelenik 
Pop Dáriust a saját munkatársai buktat- 
ták meg, akiknek tudomására jutott, hogy 

tulzó sovinizmus bajnokának játszotta 

vében hallgatási dijakat fogadott el. 
Peop Dárius beperelte munkatáresait, 
akik azóta meginditották a Frontul cimü 
napilapot, amely Pop Dárius nélkül, sok- 
kal mérsékeltebb, becsületesebb hangon 
foglalkozik a kisebbségekkel. 
Tegnap kezdte meg a rágalmazási pör 

Horia Gheorghita és Valériu Cárdu uj- 
ságirók elmondták, hogy két előkelő 
nagybányai ur becsületszanára állitotta 
előttük, hogy Pop Dárius a Phönix kén- 
saogyártól huszezer lej hallgatási dijat 

gimnáziumi tanárnak, a lap nagybányai 
tudósitójának a Phönix 
keit. 
Az ujságirók hangoztatták, hogy ők 

nem rágalmazni, hanem purifikálni akar- 
tak és azért jelentették ki egy gyülésen, 
amelyre a megyefőnök a város román in- 
tellektueljeit összehivta, hogy 

Pop Dáriussal nem hajlandók 
tovább együtt dolgozni és felszó- 

Fgészséges földbirtokpolitika segitségével titják, hogy távozzék a lap éléről. 

ki magát, megvesztegethető és a lap ne- 

kiadni Pop mester a Granitát 

Ké! nagybányai 

kapott, melynek ellenében letittotta Juga 

ellen irott cik- 

A 

M 

szép, sima arcbőr néha minden különösebb 
ok nélkül foltos és pattanásos lesz. A hölgyek 

a kozmetikai szalonokban keresnek orvoslást, ahol 
azonban a bajt csak lokálisan kezelik és az ered- 
mény is csak pillanatnyi. A baj gyökere a 

gyomor és a belek rendetlen müködésével függ 
ösze: a székrekedéssel, amely megzavarja a bör. 
anyagcseréjét. 

Az ARTIN, az ideális hashajtó, megelőzi és kikü- 
szöböli mindezen zavarokat. 
ARTIN tehát ily módon megóvja a bör szépsé- 
gét – ezért kedvelik a nők. 
ARTIN kellemes, ártalmatlan és biztos hatásu 
AÁrak: 20.– 30.— 88.— lei. 

ye. 

tárgyalását a szatmári járásbiróság. Ezen 
a tárgyaláson Valériu Gárdu és. Horia 

Cheorghita ujságirók ültek a vádlottak 
cimiü padján, mig Pop Dárius a magánvádló 

kényelmes székében tetszelgett önmagá- 
nak. Pedig semmi oka sem volt a tetszel- 
gésre. Mert ezen a tárgyaláson olyan su- 
lyos kijelentések hangzottak el, hogy ha 
csak egy részük igaz, akkor 

igazgatójuk, aki a nemzeti gondolat és a Dárius mesternek nincs többé 
joga ahhoz, hogy lapalapitási ter- 

vowekkel foglalkozzék. 
Mert foglalkozik. A város és a megye 
pénzén, a lakosság pénzén akarja ujra 

és lehet, 
hogy ez sikerülni is fog neki, hasztalan 
tiltakozik a kisebbségi lakosság, de tilta- 
kozik a jobb belátásu románság nagy ré- 
sze is. 

ur becsületszava 
A lap igazgatója azonban erre nem volt 

hajlandó. Kijelentette, hogy a vádak nem 
igazak, a lap pedig különben is az övé, 
ő alapitotta és senkinek semmi köze sincs 
hozzá. A megvyefőnök látva a helyzetet 
és látva Pop mester viselkedését, kije- 

lentette, hogy 
a lap száznegyoenezer lejes szubben- 

cióját azonnali hatállyal beszünteti. 
Ezekután 

megszüntetése. 
Az ujságirók állitásaik bizonyitására 

egy egész sereg tanut jelentettek be, igy 
tobbek között a Phönix igazgatóját és 

dr. Pop Valér igazságügyminisztert. 
Jellemző Pop Dárius tanfelügyelőre, 

hogy a tárgyalás befejezése előtt arra 

következett be a Granita 

Lehet-e a román hazaliságot a végletekig kamatoztatni és kompromittálni ? 

: kérte Ungur járásbirót, hogy a kisebbsé- 
gi lapok munkatársainak tiltsa meg, hogy 
a tárgyalásról beszámolót irjanak. Dári- 
us mester ugyanis arra hivatkozott, hogy 
a kisebbségi lapok munkatársainak sze- 
mében ő „nem szimpatikus" és nem elég 
hizelgően irnak róla. A jeles tanfelügye- 
Hő, az uszitás lánglelkü bajnoka, ugylát- 
szik elfeledkezett arról, hogy a kisebbsé- 
gi hirlapirók nem követik az ő példáját 
ujságirás terén, hanem lehetőség szerint 
ragaszkodnak az igazsághoz. Dárius mes- 
ter viszont nem igy szokta. Ő nem törő- 
dik az igazsággal, ha arról van szó, hogy 
üssön egyet a gyülölt kisebbségeken. 
Tekintettel azonban arra, hogy Romá- 
niában – Pop Dárius őszinte fájdalmára- 
az alkotmány még egyelőre nem tesz kü- 
lönbséget a többségi és a kisebbségi sajtó 
között, - a biróság ezt a képtelen indit- 
ványt, – amely hü tükre Pop Dárius 
egész mentalitásának - nem fogadta el. 

Március 4-ikén hoznak itéletet ebben a 
szomoru ügyben. 

Addig pedig Pop Dárius dolgozhat 
azon, hogy lapja a vármegye és város la- 
kosainak, tehát a kisebbségeknek pénzén 
is, megjelenhessék. Lehet, hogy sikerülni 
fog neki, mert mostanában nagyon a li- 
berális párt környékén ólálkodik. Elvég- 
re minden politikai pártot végigszolgált 
már. lehet, hogy megkönyörülnek rajta 
és felveszik a liberális pártba. Legalábbis 
neki ez a legfőbb óhaja. Kár, hogy né- 
hány komoly liberális vezető ballani sem 
akar Pop Dárius urról. Tulságosan jól 
ismerik már. Azután meg előbb tisztázni 
kell azt a Phönix-féle huszezer lejt is. 

Baradtlai Lászlo 
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— UJ SI-DRESSZEK. A téli hot, 
: — Dési rövid hirek. Désről irja tudó- egyesület, a Csizmadia Iparostársulat Imi ssitónk: A város fele náthalázban fek- évi közgyülést tartott: A pénztári jelen- divatjából már csak a eportruhák el 

: : szik. Ezzel kapcsolatban igen sok pa tés szerint a mult évet költségvetésileg deklik a hölgyközönséget. Sokan van nasz hangzik el a betegsegélyző pénztár még nyereséggel zárják! elállitották az nak, akik most készülődnek valahová , müködése miatt. - Az ujonnan létesült uj költségvetést is, az uj tisztikar meg- a uj dési román kaszinó, az ugynevezett választásának kérdésében ugy döntöt- M. Hegyi Ilona : „Intellektuel Kör" megkezdette műs tek, hogy: marad a régi. A zvülősen ködését a volt „Romania" kávéház he- Bene ügyvéd, társulati ügyész is felsz-- divatte ők dr 
A B C i f lyiségében. A termet átalakitották, lalt, szóbeli kérvényt terjesztett az el- kele divat gon dot fordit anakk 

oa onStricior egyenruhás fiuk állnak a közönség ren- nökség elé, kérve, hogy a társulat tu- vonos don lőkelő sportsza 
: delkezésére, a város az uj kaszinóval fő- lajdonában levő csizmadiasszin szyré párisi és o sz a scde rajónok z = g 

övet ő r Bi- 

al ás közben is házi- [városi szinezetü helyet mondhat magáé- szét adják át a Magyar aszinó és Pol. ujabban a követk r s vralba hossz van mifelénk. nak. A kaszinó máris megrendezte el- gári Kör fuziójából születendő uji szeket mutatták be: fehér nadrág, fehé, másután tönnek el az üzletajtó ső zenés teadélutánját, melyen a tago- egyesület céljaira. A fuzionáló társasá- ingbluz, piros szvetter, felette sötétkék göt Fából tákolt ketrecben sza- kon kivül meghivottak, kisebbségiek is gok azt saját számlájukon átalakit- kabát. Sál, kesztyü és harisnya sötét. ladgálnak még néhány napig. Ártatlan résztvettek. — A legrégibb dési iparos- tatják. Az elnökség a kérést teljesitette. kék, Barna nadrág és sapka, sárga ka. szemeikkel gyanutlanul néznek egy ———".—— bát, zöld sál. Sötétkék cordbárson nagy üvegdoboz felé. Nem félnek, : enadrágsés kabát, terrakotta sállal, kesz. eszükbe sem jut, hogy a nyugodt Boa 
A BLAK l tvyüvel és sapkával. Pepita nadrág, 

Constrictor kárt tehetne bennük. Leg- 
szürke bluzszabásu kabát. piros sál és 

— 

hegyek közé, hogy az egészséges tél 
sportokból kivegyék részüket. Telenle, 
a legnépszerübb téli sport a sizés, 

fennebb a kicsi Fricitől riadoznak. if Dáros egyik ucúján zdatótt tömeg tárgyalja a legujabb r sapka Barna nadvág éál Frici ott ugrál a kigyó üvegháza tete- „Aberdeen skót páros cgyik utcáján izgatott tőmeg tárayalja a leguj abb hirt. drapp bársony spenocer-szer eövin k 
jén, Gyerek ő még. Három hónaps kis hogy a london—aberdeeni gyorsoonat Dundee meltett kisiklott. A tömeg egyik tag- bát, barna gombokkal. Sötétzöld dressz, 
majom. Értelmes fejecskéjét erre-arra ja elkiáltja magát.: 

gotétzőle dressz, lóbálja, mosolyog és apró csinyekkel Istenem, az én feleségem is ezen a nonaton utazott. ábrka es kesztyül Hasmásvárö 
tarkitja szintelen életét. Ebben a pillanatban rohannak bégig a rikkancsok a szerencsétlenségről szóló 1. L 2P ka e t telte 
Néha fázik. Csodálkozik. Miért ez a külön kiadásokkal, 3 ta otta sá és sap ható t át, hideg ? És niári keé szalutálnia min- — Na Jack =— mondják társai a megijedt. embernek — vegyél egy lapot, ab- szeknek. erőt konkunvnet jeleni 
den látogató előtt : ban biztosan megtlesz a szerencsétlenül jártak néosora is, 

Szerencsé ják gyakran. 

élénkszinü, változatos összeállitá 

S aesalyk variák g) vagy — Még nem beszek — bválaszolt Jack – beoárom az esti kiadást, abban ben- az lén kszi 3 tásu 

mecl szorakozhatik mag ; ne pannak a lóberseny-eredmények is. 
: rendezhet a pirosszemi nyu- . Mmal Házasság Folyó hó 1-én, a bukaresti ülön előadás 1 al Iyik nap! : 

: anyakönyvvezető előtt Pia Saranga (Bukarest) Mik Boa Csnetrictor esan meg- TRÓNÖRÖKÖöSök — Tettenért csempészek. Székelyhidi és Csallner Ervin (Brassó) házasságot kötöt- zk T tudósitónk jelenti: A székelyhidi állo- tek. . 
mozdál a. nézők n tizer ö ély hági más mellett lakó Tiberian bakter tegnap – A rekordtehén rekordot javitott. 
nyulnak Vérüket vegzi majd egy da- la hajnali órákban három gyanus ember- A bajorországi Allgauban hiressé vált 
rabban lenyeli őket 

re lett figyelmes, akik egy-egy jókora egy Agathe nevü tehén, mely tejhozam – Nem mérges a harapása - mond- 

" 

ze. 

zsákot cipeltek. Gyanuja még jobban tekintetében európai rekordot állitott fel 
M 

megerősödött, amikor kérdéseire az em- már korábban, Az elmult 19354 évben 
a atulajdonosnő csak az ereje 

berek zavaros feleleteket adtak, aztán ezt az európai rekordot , világrekordra 
A tulajdonosnő szomoru. Ott jön- pedig futásnak eredtek: Tiberian azon- javitotta, amennyiben 342 ,nap alatt 

1] I tai kö ött Kelet Índiából 
nal telefonált a csendőrségre, amely ül- 17.000 kilogram tejet termelt és ezzel 

megy állatai között. elet-Indié 
dözőbe vette az embereket. A menekü- felülmulta Jessiet, a kanadai rekordte- 

származó kigyója bőrét nézegeti. 
: — Már a nagyapám is állatsereglet- 

tel dolgozott, — szól és büszkén cseng 
a hangja, mikor kimondja: Kopecky. 
Valaha ugy hangzott ez a név, mint 
Barnum, vagy Buffalo Bill. 

Meg lehet élni városról-városra 
néhány állattal utazgatva ? - Ilyene- 
ket kérdezek. 
S most olyan, mint egy trónjavesz- 

tett ura,kodóház sarja: — Mindig ez 

lők, mikor látták, hogy elfogatásukat henet, mely csak 16.000 kilogrammig nem tudják elkerülni, eldobták zsákjai- tudta vinni a mult évben. kat és ugy futfottak tovább. Kettőnek.. : sikerült is egérutat nyerni, a harmadi- - A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo- kat azonban elfogta a csendrőség Pápai morra egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- Lajos személyében. A felbontott zsákok- zset keserüviz 2-3 óra alatt könnyü, lágy ban nagymennyiségü selymet és dohányt bélkiürüléshez segiti és ezáltal igen sok eset- találtak, mintegy 80 ezer lej értékben. ben rendkivül jótékonyh atással van a beteg Az elfogott ember bevallotta, hogy tár- szervekre. 8saival, Kovács Miklóssal és Kovács Já-! 
az z 

mnossal együtt. álmosdi illetőségü t
 

volt a mesterségünk, most ar nem is gyaárországi lakosok ele n eb ból. () Hllyés Gyula: Oroszország. Uti jegyzetek. 

gondolhátok arra, hogy va ami egye 
Kfelenként 15 = A költő most szeptemberben érkezett vissza 

bet kezdjek. Bel ülett ; 
eljenként 15 pengőért az árut Kágya ál- 

pel KkezdJek. Beleszülettem, a verem- 
felomáson kellett volna átadják Fisel La- két hónapos szovjetoroszországi tanulmányut- 

ben van. ; : 
m ke k dő. k járól. E könyvében a mai Oroszországról ad 

, . 
.. . 

g a . R ag . ó 

le i zamálvenként, öt ei szemé- 
: s egbizottján ál i A nyom zá égindlt izgalmas, érdekes, naplószerü vallomást. Illyés 

yenként! Néhány garas, kérem s gy. yomozás megindult. nem mindennapi látványban lesz ré- 
C) Svábhegyi Szanatór lum, Budapest. Igen Paszkajat opjektáv ysénem, a eltalaa 

sze a közönségnek. A Boa Constrictor 
elismért speciálisták szerint Basedow Kornát, oldal mű nyomásos ké melléklettel ellátott 

minden három hónapban csak egyszer 
a Svábhegy gyógyhatása versenyez az 1000 könyv ára füzve 96 Kapható a Brassói 

eszik. Akkor megvárják hát, hogy a 
m--es gyógybelyekkel. Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 

közönség nagy szémmal gyüljön egy- 
EZ AZTÁN A FELESÉG. Egy ró- 56-658 az udvarban. 

he ké ál antizenöt názinyul árá- Mihály irónörőkös (jobb) BPelerádban! mai férj felháborodott azon, hogy a fe- — Szörénymegyei hirek. Lugos város 

: ak kell kikerülnie. : látogatta kartársát, Péter dőlszlápIlesége már ismét száz lirát kért uj ci- tanácsa tegnap tartott ülést, melynek 

A nagy Kopecky unokája szomoru- meglátogatta kartársát, Péter dáéltszláv : : e 
án jön megy atattvalót között Valaba királyt. Képünk a két trónörököst a belg- pőre és a pénzt kereken megtagadta az legfontosabb tárgya az uj főjegvzővá- 
hagyapja hatalmas cirkuszvárosában rádi pályaudoaron, Mihály tronőrökös aeszonvfól. z ifja ába hes erre be- vart a fgyeó jőit vasili ráhstok 
áromméteres lomha elefántok nyuj- megérkezése után ábrázolja, alTa az urát a sa, ahová az ép- közmegelégedésre ö isztségét 

Háro 1 ! yu. meg ábráz beme 1 k d- özmegelégedésre töltötte be tisztségét 

tották ormányukat rózsaszinü gyerek- 
Ben ment és kije entette, hogy hóna okkal ez lőtt átmi ősitették 

kacsói felé. Hosszuszőrü skót ponnyk 
addig nem nyitja ki az ajtót, amig fér- foe n6 Há- et te e k ki 

: Nyeritve kérték a kockacukrot. Tüin-— Klozsváron náthalázban meghalt a je a százlirás bankjegyet az ajtó alatt r Visl e zfell bb zte ek irtak 

dérszép mamája fehér arab telivéren református egyház főgondnoka. Kolozs- ki nem dugja neki. Á férj erre lefog- : nak eezte átminősíté- 
térj sét és annak ellenére, ho "-erre mé lalta az asszony csokoládékészletét, be- nem kapott elintézést, mégis nrgejteték állitotta a rádiót és a szobában levő az uj választást és dr. Juici Octáv szo szénnel is takarékosan bánt, hogy- az mélyében megválasztották az uj fő- ostromot kibirhassa. Mikor már min- jegyzőt. Az ülés másik fontos pontja a 

oa Constrictorával, Frici ma jmával szervezete nem tudott megbirkózni a dennek fogyatékán kvolt,, agy fonalon ereynirászterinn ertnt alhivását já 

és teknősbékájával járja a világot. magas lázzal. A járvány friss áldozata é ülát eresztett Ieaz rő nelyen dek. a talajdó ában m k iszárhya- 

Három. szerény állat Egyik megke- Russu Octavian dr. közismert helyi ügy- élelmiszereket és szenet kért. Ilymódon eti tonáan levő kaszá 

. 
: napvilágra jutott a dolog. A cédula épületeket a nemzetvédelmi miniszteri- 

. . dobálta csókjait a közönségnek s a várról jelentik: ovács, Avdrás, Kölözs- ffakkos nagypapa ostorcsattanására vár utolsó mágy fősönn ka 6z éve MNat fekete mén ereszkedett térdre. formátus egyház ogondnoka be t És mi maradt a nagy üzemből? korában hirtelen meghalt. Az orcg ura „Az unoka, aki most táguló bőrü náthaláz támadta meg s legyengült 

—
—
—
—
—
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fesi magának a nyulakat. Érici együtt véd is. észik gazdájával a huszlejes kosztból, —– Biharmegyei hirek. Biharmegye ta- megtalálói értesitették a. rendőrséget. Al smnak, pesznetanácvkozás at 
a teknősbéka szerényen káposztaleve- nácsa, Tóti, Margitta, Csételek, Derna, házaspár biró elé került, a veszekedés Sándor pol ármester kaptak m ebizást 

let fogyaszt. : Középes, Felső-Ábrány, Bályok, Szu- azonban ott is tovább folyt. A bölcs arra h og killetéke- hel e z b1 
A szomoru tulajdonosnő, a hires nyugd, Bogyoszló és Berettyószéplak Ibiró végül is, minthogy zuhogott az eső. [ tágyalásokat az ajánd ékozási ez e 

család sarja, ott született az állatok községeinek költségvetését jóváhagyta. azt a tanácsot adta nekik, hogy vegye- gyanis Lugos város szeretne az épüle 
között. Apró gyerekkora óta figyeli, — Áz almási állami jekola alső és negye- nek ezy pár sárcipót ebben végül is [ tekért valami más megfelelő ézfélü i.- 
ápolja, szereti a P.- Constrictort és dik osztályainak már hetek óta nincs megegyeztek és kibékülve tértek haza. satlant kagni mégsem tudott rájonni a nagy, egyet- tanitója: Á szolgabiróság sürgős intéz- () Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik 
en igazságra.: kedést kért a tanfelügyelőségtől a lehe- telvjtketatlen halortánt. imren eam krk SZOKÁS HATALMA Az erősebb lassu, hatalmas ölelésseltetlen állapot megszüntetésére. Alele sán é 
sz - kz : : z sójára virágo lyeztek és részvétüket más 
Szivja ki a vérét a gyengébbnek. Az- Nagyvárad-Margitta közötti ország- jára virágot helvezte A tanitónő délután öt órára párja a 
útán pedig élve lenyeli. uton csütörtökön ismét megkisérelték ta k nyilván toták és atetg társu- oöólegényét. Az ifju azonban késik. Vég- 

Itt van előtte a példa. Háromhavon. autóbusszal a közlekedést, azonban lat 4 de á k zönetet é zoló re. ugy hat óra felé becsönget. 

ként be is mutatja az embereknek. Öt minden eredmény nélkül, mert a hava- szá mondun MaS Kösz nele vz0 — Miért jön ilyen későnő — szál rá 
lejeket szed a mutogatásért és ő maga vér ant eddég, Aagy- IAndré Gide: A Vatikán pincéi. .A furcsa, Szigorvan a menyasszony. Holnap hoz- 

semmit. 
nevetséges, bájos és kalandos alako't ak egész Zzon a mamájától irásbeli igazolást, 

Jön megy a szük üzlethelyiségben, hozatott ki a hó eltakaritására és ameny- világa gy ir a Vatikán pineélről E 
az üvegdoboz és a nyulak ládája kö- nyiben a havazás megáll, ugy a forga- Curt frar dal án, Dpncéi lághir Gyo lom valószinüleg már a közeli napokban ulrtus. a francia irodalom ismert, világhirü Gyomorbajos lett Kemal ételkosto- AFrici azonban életbölcs. Látszik sze- Margitta környéki falvak hetek óta el ernet 1 k tja, og kö ma lemondott hivataláról, melyet emésztési 
mejárásán, hogy ő már tud ja mindezt, vannak zárva a külvilágtól, ugyhogy Bünhg ri történet amel ban agétá s köve kotvi miatt többé ellátni nem tudott. A 

ásszonya nem bir rájönni. Frici tisz-sem u jságot, sem postát nem kapnak pápa irablásánai meséjével beton ika jám- : kostolónak az volt a foglalkozása, hogy 
ában van mindennel, onnan is gondo- A faszénnel való vagsalás áldozata. ! Lor hivek egész seregét s amelyet egy különös Mmi1n den ételb ől, mely a török államfő 

lom, mert kedves, fiatal szemével vé- ! Kolozsvárról jelenti tudósitónk: Pénte. gyilkosság izgalmas bonyodalmai tetéznek. Számára készült, megfelelő adagot elfo- ot asszonyát, aztáu, mint egy cin- ken este a Feleki-ut 8 szám, alatt Frinta Ugyanakkor a francia középosztály páratlan gyasszon. Néhány éven át nagy lendület- 

kostárs, hirtelen felém : kacsint. Márija 43 éves asszony vasalás közben a humoru tükörképe. Minden fejezetében ujmeg tel látta el hivatalát, most azonban gyo- 

Itt is csak a kismajmok élnek még vasalóból kiáramló széngáz miatt rosszul uj meglepetéseket hozó kalandregény. mulat- morbaja már annyira elhatalmasodatt, 
Mgyakogy. k.akil lezk. l lett. A mentők kórházba szállitották, a ságos, elejétől végig. Ára füzve 120 lej, diszes hogy állását rendelkezésre kellett bocsá- 

k k übb ömolyabb hol fél, óra mulva meghalt. Orvosi meg- vászonkötésben 150 lej. Kapható a Brassói tania. A török munkanélküliek között bi- 
agodlan, a legszörnyübb. összeomlá : állapitás szerint szivbaja is volt s igy Lapok könyvosztályában, Brassó Kapu-utca zonyára na tolongás a kit nő elhe- 

son is csak röhögni tudnak. vált a szénmérgezés halálossá. 56-58 az udvarban. lyezkedésre a oonzás a álünő alhé 



Farsangi gondok és 

larsangi gondolalok 

z idei farsang agy köszöntött be 
ha nagybőjt lenne. A karácsony 

lázas forgalom után kipihenhetik 
gukat a kereskedők. De ki kell pi- 

le a nagy megerőltetést a zscbek- 

in 

alótti 

e 

isért a fiatalság fiatalság és a far- 

farsang. Mindenki spórol egy-két jó 
ágra és ha ki is bőjtöli utána, mé 

maltsá ssránja ma. Ezek az alkalma 
eivétel nélkül az egyesületek által ren- 

ül csendes, sőt, szinte néma a város. 
Éste az. utcák kihaltak, a 
(elen Csak a cukrászdában van kevés 
det. Lehet azért is, 
nem jár tányérozni. 
Az egyesületek zonban aggódva te- 

kintenek a következő hetek elé. A tél 
, segélyosztások ideje, de egyben az 

előa ásokkal a bevételé is. A jókedvben 

kinek van ma jókedve? A jókedvhez 
nemcsak a pénz hiányzik, hanem az 
egészség is. A 
he beteg valaki. A „telt ház lehet, hogy 
kmeretlen lesz az idén. 
Üres zseb, üres ház, üres jótékonysági 

kassza, üres kérő tenyér. A faráaná te- 

hát az „üres' jegyében indul. 
Valamit a plakátok is elárulnak. 

egylet vallomása arra vonatkozóan, 
hogy mennyire értékeli közönségét. 

Beléptidij személyenként 12 lej." 
„X. X. szinigazgató értesiti a n. é. kö- 

rönséget, hogy megnyitó előadása ..-én 
lesz. Jegyek ára 30, 20 lej." 
„Y. Y. társulat egyetlen előadásra jön. 

kgyek 80, 6060, 40 lej." És igy tovább. 
vallomást tesz remélhető közön- : 

szinte ségi egyház egymás közötti rendezetlen viszo- sége anyagi erejéről. 

A kisebbségi egyesületek az idén nagy 

előadásaikon-a régi 80- l
ejes ülőhely ár- 

ról leszátllottak 40 lejre: De kisebb elő- 
adásaikon husz, sőt 10 lejee helyárak is 
szerepelnek. 
Kell-e ennél szerényebb és figyelme- 

yérdemü közönség, sebb vallomás ? Na 
ela tvernke estére, lát- szivesén látlak egy 

ni fogol kitünő műkedvelői szereposztás 
Tudom, hogy ban ezt és ezt a darabot. 

milyen anyagi helyzetben vagy, éppen 
ezért nagyon szerényen, csak 10, vagy 
20 lejt kérek tőled. 
Pedig sz minimális beléptidij 

csekély, hogy alig 
„fenn neg ölt" jótékonycélra: 
Ime, nagyérdemü közönség, egy 
számolás arról, kozy 4*/0-os magyan 
edvező !) vigalmi adó mellett 

oly 

yek ille "ték- és adó-természetüek, mig a 
özönség végre leülhet a nézőtéren: 
Az egyik egyesület 12 lejes helyárak 

mellett telt házat ér el. 

250 jegy. És most számitsunk: 

kegbál 250 e re 500 lej 
olanlkal ad s 30 i oTe 250 ., 
3-os ad 120 

bakátért városi adó : 80.. 
akátra bélyegek (60 drb) 36 
eneszerzők egyesületének 

önböző kérvényekre bélyeg 40 

Összesen 1466 lej 
A teljes bevétel 3230 , 
Csak adótermészetü kiadás 360 0. 
a többiből kell, fedezni a zenészek di- 
k villanyt, fütést, termet, sok-sok más 
öltséget. Magvon takarékos és főkép- 

be D ügyes, áldozatkész, ingyen munka- 
ővel 

lyik m 
mutatni 

y Igazán 

e Gadások 
szolgá 

nincs értelme kis beléptidijas 
rendezni, 

Inkább kevesebbet. 

Tradi 
Az idő 

mondásra, 

nt A ritka forint. 
jóté ékeéjobb azonban mulatsáz nélkül 

feeközelebb: 
la 
rássuk Máramarosszígetet 

dezett. előadásokból állanak. Ezeken ki- 

kávéház nép- 

mert a hangszóró 

áz adakozásra is készebb az ember. De 

lig van ház, ahol nem len- 

A plakát mindig vallomás. A endező 

Nem is olyan jelentéktelen ez ! Tes- 
sék csak megtigyelni: N. N. egyesület 

tisztelettel meghivja a n. é. kö
zönséget.. 

marad valami a 

kis : 

kiadások vannak egy előadással, ame- 

Miután a je- 
gyekre még különféle bélyegilleték kell, 
mindem jegy 15 lej áron kel el. A telt 

335. 
vévek árában az adóhivatalnak 105 

rendelkezik az az egyesület, me- 
még valami jövedelmet is tud fel- 

ogy az adókon kivül csakugyan 
on valami az egyesület pénztárá- 

— 

jótókonyság 

l 

LAÁSSUK FOG ARAST! SZERKESZTETTE. 
JÁRAY MÁRTON 

A logarasi magyarság az állami 
anyakönyv adatainak tükrében 

A vallásváltóztatások száma 22. Itt kétféle 

áramlás állaptható meg: egyik a kisebbségek 
Fogarason összesen 119 születés volt az 1934 
évben. Ez a szám alig 60%-a a háboru előtti 
születéseknek, bár akkor a lakosság valamivel 
kevesebb volt Ennek magyarázata két do- 
logban van. Az egyik a megnehezedett élet- 
viszonyok, a másk minden bizonnyal az or- 
vosi ismeretek széleskörü elterjedésében ta- 
lálható.. 
A születések vallás szerint a következőkép- 

pen oszlanak meg: orth. 36. gör. kat. 40, róm. 
kat. 15, evang. 6, ref. 19, unit. 2. izr. 0 és fel. 
nélküli 1. 
A román anyanyelvüekkel kötött vegyeshá- 

zaásságokból szülötteket majdnem kivétel nél- 
kül a két román vallásfelekezetbe jelentik be, 
még akkor is, ha az apa nem román anya- 

nyelvü. Ref. férfinek és orth. vagy gör. kat. 
nővel való házasságából 2 esetben; ref. nőnek 

orth. vagy gör. kat. férjjel kötött házasság- 
ból 2 izben; rom. kat. térjnek orth. vagy gör. [ 
kat. nővel kötött házasságából 2 izben; róm. 
kat. nőnek ort. vagy görög kat. férjjel kö- 
tött házasságából 2 izben; 

ságából 2 izben, 
vagy az ort., 

összesen tehát 10 esetben 

Fogarason. 

Neheziti a helyzetet a két nagyobb kisebb- 

nya is. A vegyes házasságokból született gyer- 
mekekért állandó csendes küzdelem folyik a 

kettő között. 
A vegyes házasságokon keresztül lassan el- : 
érzik a fogarasi magyarság. : : 

A házasságok adatai a következők. s- 
sen köttetett 40 házasság. Ezekből 23 egyező, 
17 különböző valásuak között. Felekezetek 
szerint: az orth. egyházra esik 8 egyező és 
9 vegyes; a g. k. egyházra 6 egyező, 11 ve- 
gyes: a r. k. egvházra 3 vegyes: az evang. 

Nevek é és arcok 
Mindén város bizonyos mértékben lo- 

kálpatriota. Ezt nem lehet elvitatni Fo- 
várastól sem. Vannak nevek, kikre most 

is és még sokáig emlékezni fognak a fo- 

garasiak. 
Most időszerü Darányi Kálmán ma- 

gyar földmivelésügyi miniszter. Ő bizo- 
nyára nem gondol annyit Fogarasra, mint 
amennyit itt azok emlegetik, kik még it- 
teni szolgabiró korában ismerték és bát 
nem volt fogarasi szülött, bizonyos rokon- 
érzéssel és büszkeséggel gondolnak rá. 
Egy név, egy ember, kinek emelkedésé- 
ben Fogaras is egy lépcsőfok 
élnek itt eszemélyes ismerősei, kik gyak- 
ran emlegetik. 

Bicsérdi is városunk lakója volt. 

tanait. A flekken városában nem sok hi- 
ve van, de annál többen emlékeznek meg 
róla, mint kitünő hivatalnokról. 

Török Sándor, 
Lefutott. Innen indult. A fogarasi gimná- 
ziumnak volt tanulója. Ő bizonyára szi- 
vesen megfelejtkezik Fogarasról, hol éle- 
tének sok megpróbáltatásán ment át, de 
Fogaras szeret reá gondolni, különösen 
most, amikor már néve. van. 

Málnási. Károly, az enyedi Bethlen- 
gimnázium igazgatója is itt volt tanár. A 
ref. egyháznak több éven át gondnoka is. 
őő róla tudjuk, hogy szeretettel 

Bedő Boriska most indult a hirességek 

igyekeznek őt meghallgatni. 

Fogarastól a világ. Itt élnek szülei és osz- 
toznák leányúk boldogeágában. 

evangélikus 
nőnek orth. vagy g. kat. férjjel kötött házas- 

vagy a g. kat. egyház kapta 
az ujszülöttet. Ha ezt csupán az apa szerint 
vesszük, négy ujszülöttet veszitettek a ma- 
gyar egyházak. Ha pedig a szülők neme szerint 

csoportositjuk az ujszülötteket, 5 esetben a 
be entés a kisebbségi egyházak kárára tör-- 
tént. 

Kisebbeégi szempontból. nem vigasztató egy- 
általában a helyzet. Azt mutatja, hogy a szüű- 
letéseknek 15-–200-át minden évben elveszi- 
tik a magyar egyházak. Ezért belátható időn 
belül nem lehet remélni, hogy természetes sza- 
porodás által a magyarság növekedni tadjon : 

volt. Még 

Az 
adóhivatalban kezdte hirdetni egészségi 

az Idegen Város i irója 

gondol 

nagyon rácáfolt arra a régi köz vissza barátaira. Mi sem feledjük Őt. 

ho , rü kraij cár, 
sziőbb a öü ear- utján. Ma riportokat irnak róla. Tömegek 

Ő az első 
unitárius gyakor'ati igehirdető egész Kö- 

l zépeurópában, sőt az egyetlen női pap. 
Ma budapest legnépszerübb igehirdetője 
De azért: fogarasi. Még nem vehette el 

egyházra 2 egyező, 4 vegyesé a ref. egyházra. 

5 egyező, 6 vegyes; az unit. egyházra 1 ve- 

gyes; az izr. egyházra 2 egvező. 

Fogaras ugy látszik a vegyes házasságo' 

különösebb következménnyel nem jár, a ki- 

sebbségi egyházak a vegyesházasságokkal, — 

amint azt a születések világosan mutatják – 

csak veszithetnek lélekszámukból. Bármilyen 

fájdalmas is, természetes folyamat ez, hiszen a 

kenyér kérdése van a házasságok megett. 

Másik oldalról ez a sok vegyes házasság 

magyarázza azt a megértő szellemet, mely Fo- 

garason az összes egyházak között nem csak 

a multban, de a jelenben is megnyugtatóan 

fennáll. 
Haláleseti bejelentés összesen T7 volt. 19 
orth. 15 g. kat. 13 ref., 18 r. k., 8 evang., 1 
unit., 3 izr. A halottak számában a kisebbségi 

egyházak sokkal nagyobb százalékban szere- 
pe nek, mirt a születés, vagy házasságkötés- 

nél. Lehet, hogy ennek egyik oka a magyar- 
ság szegényebb volta. Egészségtelenebb la- 
kásviszonya, hisz kétséget kizáróan áll az a 

tény, hogy a magyarság a város legszegé- 

nyebbe eleme. 

egy egyházi 

évi rendes közgyülését, melynek tárgysoro- 
zatában szerepel mult évi elszámolása is. A 
számadásnak tételei arról a nagy küzdelemről 
beszélnek, amit Fogarason az egykor gazdag 
rel. egyháznak folytatnia kell önmaga fenn- 
tartásáért, de egyuttal mutatja azt a gondos- 
ságot és áldozatkészséget, melyet minden tag- 
ja, de főképpen a vezetősége érez és kifejt 
az egyház munkájának zvartalan folytatásáért. 
Kerek összegekben a következő kiadási té- 

etolek sze 

giakra 31.000; nagy megerőltetéssel és alap- 
jainak teljes kimeritésével sikerült felépíiteni 

a kiadási végösszeg 250.000 lejj. 
Szomoru tétel a kényszeregyességek mi- 

ott leirt betétek összege. Régi és nemes ha- 
gyakozók nevét viselő, többnyire 
alapjainak csaknem 60%-át 

Nevek. kiket nem feledtek 1 
még el Fogarason 

1NEVEK. KIKRŐL MÁR NEM BE- 
SZÉLNÉK 
Pánczél Károly ref. lelkész. Több mint 

50 évig pásztorolta a ref. egyház hiveit. 
lgazi patriarka. Csorbithatatlan 
tély. Ugy járt hivei és a város lakói kö- 
zött, mint mindenkinek atyja. Hatalmas 
alakja senki előtt meg nem hajolva vihar- 
álló tölgyként magaslott ki az emberek 
soraiból. 
Mikszáth Kálmán, a halhatatlan magyar 

iró. Fogarasnak több izben képviselője- 
löltje. Ilyenkor a városnak rajongásig 
szeretet vendége. 
Jegyezzünk fel e két ember találkozá- 

sáról egy megtörtént esetet, 
adatai alapján. Az idő telik és kár lenne, 
hogy ez a kedves epizód, mely mindkét 
nagy emberre annyira jellemző, elvesz- 
szen a feledés homályában. : 

Mikszáthot egész Fogaras izgatottan 
várta. Bár szakadt az eső, nagyon sokan 
künt voltak a nemrég megnyilt vasuti 

Pánczél Károly is. Szép fehér szakálla, 
tisztes ősz alakja kimagaslott a vendéget 
várók tömegéből. Ő volt kiszemelve ün- 
nepi szónoknak. 
Mikor a betöfögő vonatról Mikszáth le- 

ezállott, levette kalapj ját és csendes, de 
messze hangzó erőteljes hangon kezdett 
bele az üdvözlő szavakba. Mikszát külö- 
nösnek találta a helyzetet, hogy egy nálá- 
nál idősebb ember és éppen ref. pap ha- 

ben. Az üdvözlő beszédbe szólva, meg- 

fel a kalapot. 
Pánczél Károly igy válaszolt: ( 
— Kalapomat én nem a képotselő jelölt 

magyar iró előtt vettem le. 
És nem is tette fell 

hazája. De mig a két roman egyház között 

felől a többségi egyházak felé, a másik a 

r k. és ref. egyházak között. Az egyházak 

kimutatásából megállapitható még az is, hogy 

a szorványokban lakó magyarság minden év- 

ben apad a kitérések által. Itt különösen 

szükség lenne arra, hogy a szorványba kimenő 

lelkipásztor ne r. k. vagy ref. vagy unit. le- 

gyen, hanem magyar pap és látogassa meg ki- 

vétel nélkül mindenik. a községben lakó ma- 

gyart, de ne azért, hogy misszionálja, hanem 

azért, mert ugy is egy évben egyszer, vagy 

egyszersem jut az a magyar testvérünk abba 

a helyzetbe, hogy házánál valaki magyarul is 

szóljon hozzá. 
Mind olyan kérdések ezek, melyeknek in- 

tézéséből ki kell rekeszteni a felekezeti kér- 

dést. Itt a szorványban egy lélek elvesztése 

mindeniket egyformán gyengiti. 
Vajjon ebben a helyzetben az életösztön 

lesz-e elég erős ahhoz, hogy legyőzze a fele- 

kezeti és társadalmi különbségeket ? Hinnünk 
kell, hogy igen és a magyarság vezetői nem- 

A református egyház febr. 10-én tartja meg 

! : ek a számadásban: adókra 
126.000 lej; személyi kiadásokra 110.000 dolo- 

az 1927 óta elrendelt patakpartot. Ezzel. együtt. 

jótékony 
veszitette el az 

tekin- 

szemtanuk 

megállónál. A várakozók között ott volt 

jadonfővel üdvözölje őt a szakadó eső- 

kérte Pánczél Károlyt, hogy csak tegye 

ur előtt, hanem Mikszáth kálmár a nagy 

csak meg akarják. de meg is fogják találni a 
közös munka lehetőségeit. 

Régi dicsőség és a jelen nyomorusága 
számadásban 
egyház a konverziós törvény folytán. Itt a 
leirás 200.000 lej. A megmaradt tőkét csak 10 
év mulva fizetik vissza kamat nélkül. Csaknem 
megsemmisültnek mondható az egyház és is- 
kola épitési alapja és egy nagyobb javitás ese- 
tére a leszegényedett hivek teljesen képtele- 
nek lesznek hordozni az egyház fenntartásának 
terhét. 
A megváltozott időkkel az egyházra szakadt 

nagyobb terheket az egyház tagjai megértő 
és áldozatkész lélekkel hordozzák és az ön- 

megérdemel. 
A közgyülés másik fontos tárgya a presbi- 

terium kiegészitése. Hét haláleset és eltávo- 
zás miatt megürült presbiteri állás vár betöl- 
tésre. A megválasztandó uj egyháztanácsosok 

munkája és lelkesedése van hivatva arra, hogy 

a megtartás munkáján tul az épitést és uj erő- 

gyüjtést megkezdjék. : 

Lesz-e tanácsválasztás? 
A politika általában unalmaes dolog. De 

olykor mégis érdekel mindenkit. 
Ma Fogarason a városi tanácsválasztás 

van napirenden. 
Eleinte az érdekelte az embereket, hogy 

ki lesz a polgármester? 
Később az lett a fontosabb, hogy hány 
listát tesznek le? 

Majd arra lettek kíváncsiak. hogy mi- 
kor lesz? : 
Aztán, hogy lesz-e, vagy nem? 

Most már azt mondják: „Lesz, ahogy 
leszl" : 

Mert az igaz, hogy nagyon sok próbál- 
kozást folyt. 

A cél nagyon szép és tiszteletreméltó 
volt: Olyan tanácsot választani, mely az 
egész városnak megfelel. De hol vannak 
azok az emberek, akik minden pártnak 
megfelelnek? 

A tanácsválasztás ugyanis nem a város 
ügye (kár), hanem ez is olyan pártügy, 
mint akár egy országos választás. ltt is 
meg vannak a kis és nagy akarnokok. Itt 
is élnek a kis és nagy igéretek. Vannak 
harcok, vannak érdekek és ezek között a 
város, a polgárság, az adófizető alany ér- 
deke nem nagy szerepet játszik. 

Feltételek vannak, melyek teljesitése 
nélkül egyik sem kiván választani. 

Az egyik párt semmiesetre sem mehet 
a kormány-párttal. 
A másik csoport nem szavaz olyan lie- 

tára, melyen idegenek is szerepelnek. 
A harmadiknak még beváltatlan igére- 
tei vannak, mik ha nem teljesülnek.. 

A negyedik csak akkor választ, ha ugy 
lesz, amint akarja. 
Mikor lesz tehát?- 
Valószinüleg akkor, amikor ugy lesz, a 

hbogy diktálják. 
Mindegy, csak jó legyen. 

kéntes adakozások összege minden elismerést 
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Kevés kilátás van az angolokkal való megegyezésre - Módositják a franciákkal 
és Svájccal fennálló fizetési egyezményt — Németországgal, Belgiummal, Hol- 
landiával és Portugáliával jó uton haladnak a tárgyalások — Sok a drachmakö- 
vetelése Romániának - Preferenciális rendszer készül a kisantant-államok között 

Bukarest, február 10. 
Az a barátságos hangulat, amelyet min- 

den homályossága ellenére is teremtett az 
uj külkereskedelmi rendszerről szóló ren- 
delet, megint eltünt a piacról. Az a tény, 
hogy a régóta várt és követelt végleges 
rezsim életbeléptetését elhalasztották, hi- 
hetetlen konsternációt keltett az összes 
gazdasági és kereskedelmi körökben. Most 
már az egyedüli reménység az, hogy Ma- 
nolescu-Strunga miniszter, ha visszaérke- 
zik, talán ismét ki fogja harcolni a maga 
koncepciójának maradéktalan alkalmazá- 
sát. Ez azonban jelentős mértékben függ 
azoknak a tárgyalásoknak az eredményé- 
től is, amelyekért a miniszter külföldre 
utazott. Attól függ, hogy azok az orszá- 
gok, amelyekkel Romániának kereskedel- 
mi forgalma van, milyen mértékben haj- 
landók Manolescu-Strunga uj rendszeré- 
nek a feltételeit elfogadni és a multbeli 
differenciák elintézéséhez hozzájárulni. 

LEGNEHEZEBB DIó: ANGLIA 
Manolescu-Strunga utiprogramjának 

első állomása London. 

Hazaérkezve, a kereskedelmi miniszter 
összeállitotta megközelitő pontossággal 
ezeknek a tartozásoknak a kimutatását. 

Románia 2.2 millió Az angolok szerint 
fonttal tartozik. Ez körülbelül meg is fe- 
lel a papirformának. Ebben az összegben 
benne van minden olyan tartozás, ame- 
lyet az angol hitelezők nem kaptak meg. 
Tehát nemcsak azok az összegek, amelye- 
ket lejben a román importőrök befizet- 
tek a Banca Nationalához, hanem sok 
más tartozás is, amelyet az importőrök 
esetleg nem akarnak megfizetni és éppen 
az átutalási nehézségeket használták fel 
ürügyül, hogy ne fizessenek, vagy pedig 

olyan kétes követelések is benne 
vannak a 2.2 millió fontra rugó 
összegben, amelyek nem lesznek 
talán sohasem kifizetbe, mert az 
adósok már régen inzoloensek. 

És éppen ezeknél a tételeknél van a kér- 
dés fordulópontja. Az angolok követelik 
a pénzüket és nincsen, aki megfizesse. 
Manolescu-Strunga fel is világositotta er- 
ről az angolokat, valamint arról is, hogy 
a Banca Nationalá milyen mértékben tud 
ná az angol követeléseket letörleszteni. 
Két megoldási lehetőség került tanulmá- 
nyozásra. Az egyik szerint Románia haj- 
landó belemenni abba, hogy az általa 
Angliába exportált áruk ellenében járó 
fontdevizákból nagyobb százalékot tart- 
son vissza a Banca Nafionalá a régi tarto- 
zások fizetésére, illetve, hogy nemcsak a 
második, hanem az első kategóriába tar- 
tozó exportcikkeknél is – a gabona ki- 
vételével - 40 százalékot forditson erre a 
célra a Banca Nationalá. A másik megol- 
dás az lenne, ha az angolok megeléged- [ 
nének azzal az összeggel, amelyet a Ban- 
ca Nationalá saját fizetési eszközeivel 
tudna átutalni nekik. Az első pontban 
könnyü lesz a megegyezés, de ebben az ! 

Esz a regény mosi jelenik meg, min a B. L. és Népujság januári ajándékregénye. 

Olvassa el!? 
Feltétlenül érdekli, mert a 

magyar élet sorsát példázza 

Közismert dolog, [ 

Tud-e 

hogy az angol kereskedők és gyárosok l 
már a legerélyesebb lépésekre készültek 
Románia ellen, ahonnan nem tudják meg- 
kapni több mint 2 millió fontot kitevő 
követeléseiket, miután a Banca Naftionalá 
nem tudja a nála lejben befizetett szám- 
laösszegeket fontban átutalni. Ez a prob- 
léma lényege erősen leegyszerüsitve. A 
valóságban a kérdés sokkal bonyolultabb 
és ez magyarázza meg azt a szokatlanul 
energikus hangot, amelyet az angolok 
kezdtek használni a Romániával megin- 
dult tárgyalások során. Manolescu-Strun- 
ga legutóbbi londoni látogatásakor, ame- 
lyet Runciman angol keresekdelmi mi- 
niszternél és Frederich Leith-Ross nem- 
zetgazdasági tanácsosnál tett, csak infor- 
mativ jellegü tárgyalásokat folytatott, az- 
zal a céllal, hogy a két kormány állás- 
pontja tisztán álljon. Ekkor tünt ki, hogy 

az angol kormányt belpolitikai 
okok kényszeritik arra, hogy kü- 
lönleges sulyt helyezzen a román 

tartozások rendezésére. 

mindenekelőtt azt kivánta 

cashirei és jorkshirei fonódák nyugtalan- 
kodása befolyásolja. Ezeknek a gyárak- 
nak a megbizottja, Mather 1934 juliusá- 
ban személyesen eljött Romániába, hogy 
kieszközölje a román importőrök által 
lejben deponált összegeknek fontban va- 
ló átutalását. Mather csak a lancashirei 
fonógyárak egyesületének a követelései- 

ről tárgyalt, amelyek összege akkor 150 
ezer fontot tett ki csupán. Meg is igérték 
neki, hogy egyelőre 3000 fontot átutal a 
Banca Nationalá. Az átutalás nem történt 
meg és ezért a lancashirei és vorkshirei 
fonódák nyomására Runciman miniszter 

Manolescu- 
öStrungától, hogy fizessen le egy jelentős 
előleget az angolok követelésének szám- 
lájára, még pedig 15–20 napon belül. De 
miután az angolok nem tudták akkor el- 
dönteni, hogy ez az átutalás milyen köve- 
teléseknek a számlájára történjék, miután 
az Angliával szemben fennálló román 

ttartozások összegéről egész idő alatt nem 
eegett szó, Manolescu-Strunga első londoni 

Az angol kormány magatartását a lan- utja nem járt gyakorlati eredménnyel. 

fontban fizetni Románia? 
esetben is 

az angol köovetelések fizetésére 
forditható deopizaösszeg legjobb 
esetben sem fogja a 80 ezer fon- 
tot meghaladni havonta, ami azt 
jelenti, hogy a régi tartozások le- 
törlesztése körülbelül két évig 

fog tartani. 
Más kérdés, hogy a Banca Nationalá mi- 
képpen fogja nélkülözhetni azt a 40 szá- 
zalék szabad devizát, amely az első ka- 
tegóriáju áruk exportjából jár neki és 
amelyre esetleg más államokka! szemben 
fennálló kötelezettségek teljesitésére van 
szüksége. Ami viszont azt a törlesztési 

módot illeti, hogy ezen a devizamennyi- 
ségen kivül a Banca Nationalá még a sa- 
ját készletéből is fizessen az angoloknak, 
ez nem is jöhet tekintetbe, azon egyszerü 
oknál fogva, hogy a Banca Nationalának 
nincsen semmiféle devizafölöslege. Szak- 
vélemények szerint pusztán elméleti je- 
lentősége van csak annak a tárgyalási 
pontnak, amelynél arról van szó, hogy 
Románia 3-4 hónap alatt fizesse ki a ré- 
gi tartozásoknak 5-10 százalékát a Ban- 
ca Nationalá saját devizatartalékaiból. 
Éppen ezért kereskedelmi körökben tü- 
relmetlenül várják Manolescu-Strunga 
második londoni utjának az eredményét. 

Mégis leszmek svájci és francia 
devizacertifikátok 

De más viszonylatokban is nehézségek 
vannak az uj külkereskedelmi rendszer 
elfogadtatása körül. Manolescu-Strunga 
mostani utjában kiszáll Párisban és Bern- 
ben is, ahol arra igyekszik rávenni a fran 
cia, illetve a svájci kormányt, 
velük fennálló k'iringszerződésben kikö- 
tött elsőbbségi jogukról mondjanak le. 
Erre azért van szüksége Romániának, 
mert jelenleg a svájci és francia hitele- 
zők bizonyos sorrend szerint kapják meg 
a kliringben elszámolt 
Emiatt a román devizacertifikátokat, me- 
lyeket a Franciaországba és Svájcba 
történt exportból eredő devizákra adnak 
ki, nem lehet szabadforgalom tárgyává 
tenni. 

A debizacertifikátok szabadfor- 
galma azt jelentené ugyanis, 
hogy azok tulajdonosa annak a 
francia, illetve soájci cégnek fi- 
zet velük, akinek akar, nem pe- 

hogy a 

követeléseiket. 

hogy saját 

dig akinek régebbi köbetelése van 
Romániában. 

És miután a devizacertifikátokat nem le- 
het eladni, az exportőrök nem visznek ki 
árut ebbe az országba és igy a kereske- 
dők is csak elméletben élvezik azt az 
előnyt, hogy hivatalos árfolyamon vett 
devizákkal fizethetik az importot, mert 
ilyen devizák - az export teljes hiánya 
folytán — nincsenek a piacon. Ezért nem 
muüködik a francia-román és a svájci- 
román kliring. Az exportőröket ugyanis 
nem lehet arra kötelezni, hogy a kivitt 
áruk ellenében kapott devizákat teljes 
összegben adják oda hivatalos árfolya- 
mon a Banca Nationalának, amikor Fran- 
ciaországra és Svájcra nem kapnak elad- 
ható certifikátokat, viszont más orszá- 
gokba történő exportnál 80 százalékban a 
devizacertifikátok megfelelő haszonnal 
eladhatók. Hivatalos körökben remélik, 

árukivitelük fokozásának 

s A 

csolatok kibővitése 
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G 
érdekében Franciaország és Sváie 

bele fognak egyezni a sorrendi fizet 

felfüggesztésébe és akkor ezzel a két g 

szággal szemben már életbe lehet léptetni 

az uj rendszert. 

NÉHÁNY EREDMÉNYES AKCIó 
Az a román kereskedelmi delegáció, 

amely Berlinben tárgyalt és állitólag ked. 
vező eredménnyel (amely azonban 
az uj rendszer életbeléptetése után tog 
mutatkozni, mert egyes feltevések szerint 
Manolescu-Strunga az egész uj rendszem 
a Németországgal való kereskedelmi kap. 

: érdekében harcolta 

ki), ezidőszerint Hágában van és a hol 
land kormánnyal tárgyal. Ezeknek , 
tárgyalásoknak az eredményéről még sem 
mit sem hoztak nyilvánosságra. Az egye- 
düli értesülés az, hogy 

az uj holland–román kereske- 
delmi egyezmény főbb alapfel- 

tételeit megállapitották 

és Emil Marian, az exporthivatal vezető. 
je a hét végén már Prágába utazik, a 
gazdasági kisantant ülésére. Belgiummal 
még első utján sikerült kereskedelmi 
egyezményt megkötnie Manolescu-Strun- 
gának, de ennek a részletei sem ismere- 
tesek. Most tárgyalások indultak meg a 
Banca Nationalá és a bukaresti belga kö- 
vetség között egy kiegészitő fizetési egyez 
mény megkötésére is. Portugáliával a 
nemrég megszakitott tárgyalások a héten 
ujra megindultak, ami főképpen a pet- 
róleumexportőröket érdekli. 
Görögországgal is folynak tárgyalások. 

Itt az a helyzet, hogy miután Románia 
külkereskedelmi mérlege erősen aktiv, a 
Banca Nationalának hatalmas dracham- 
készlete van, amelyet nem tud felhasznál- 
ni, vagy csak késedelemmel tud felhasz- 
nálni és ezért az exportőrök is nagy ké- 
sedelemmel kapják meg a Grögországba 

kivitt áruk ellenértékét. Emiatt Románia 
kénytelen lesz fokozni a görög áruk be- 
hozatalát, hogy egészséges egyensuly jöj- 
jön létre a két ország kereskedelmi és fi- 
zetési mérlege között. 

A GAZDASÁGI KISANTANT 
PRÁGAI KONFERENCIÁJA 

Február 18-ikán Prágában összeül a 
kisantant-államok gazdasági bizottságai- 
uak negyedik konferenciája, amelynek 
napirendjén a következő kérdések szere- 
pelnek: 1. Mit csináltak az egyes államok 
külön szekciói a belgrádi konferencia 
óta. 2. Milyen közvetlenebb és praktiku- 
sabb eszközökkel lehetne a három orszaág 
kereskedelmi kapcsolatait kifejleszteni? 
3. Végleges intézkedések a közlekedés te- 
rén való tényleges együttmüködés érde- 
kében. 4. A kisantant-államok egymás- 
közti turistaforgalmának előmozditására 
vonatkozó egyezmény megkötése. Ezekné 
a jelentős kérdéseknél azonban 

sokkal nagyobb fontosságot tu- 
lajdonitanak annak az értekezlet- 
nek, amelyet a konferencia előtt 

fognak megtartani a három állan 
kereskedelmi politikájának kép- 

oiselői. 

Hir szerint ezen a február 13-ikára kitü- 
zött előértekezleten preferenciális keres- 
kedelmi megállapodást terveznek a ko- 
mánia, Csehszlovákia és Jugoszlávia kö- 
zötti áruforgalomra és ezt a megállapo- 
dást azonnal a 18-ikán összeülő konfe- 
rencia elé terjesztik ratifikálás végett 
Ugyanakkor közös alapelveket akarnak 
lefektetni a kisantant-államok a jövő 
megkötendő külkereskedelmi szerződésé 
hez. A nagyjelentőségü konferencián á 
román kormányt I. Christu meghatalma- 
zott miniszter, a külügyminisztérium gaz 
dasági osztályának főnöke és Emil Me- 
rian, az exportintézet vezérigazga ó] 
képviseli. 

cimű 
regénye. 
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pénzáldozat nem volt arányban az általa el- 
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ülónként 15-25 bani adót 
fervezmek ü liszírc a buza- 
crport lokozása érdekében 

Megszünik a gabonakormánybiztosság és jön a buzaértékesitő 

bívatal — Sorozatos megbeszélések a iöldmivelési minisztérium- 

ban a buzaárak ieljavitásáról : 

fenntartási rendszereket, esetleg tegyenek ja- 
vaslatot más módszerek bevezetésére. A me- 
zógazdasági szövetkezetek delegátusa már az 
első értekezleten kifejtette, hogy tiltsa meg a 
kormány a buzatermelést olyan vidékeken, a 
melyek nem felelnek meg erre a célra és se- 
gitse elő, hogy a buzatermelést át lehessen 
csoportositani a megfelelő vidékekre. A buza- 
termelést korlátozni kell, mert csak igy lehet 
minőségileg is megjavitani a termést. Az érté- 
kesités szempontjából meg kell szervezni a le- 
raktározottbuzára történő hitelfolyósitást és a 
varáns-hiteleket. Ezenkivül a földmüvelésügyi 
munisztérium azzal siessen a termelés segitsé- 
gére, hogy sietteti a régi termésü buzakészle- 
tek felvásárlását. Az egész akció érdekében fo- 
kozni kell a kivitelt, akár exportprémiumok 
formájában, akár a mümalmok által fizetendő 
0.50-1 lejig terjedő illeték révén. 

A kormány buzaértékesitési akciójára vonat- 
kozó trevekkel kapcsolatban egyes források 
azt irják, hogy 14 hónapi kisérletezés után a 
kormány most teljesen elejtette a kenyérbé- 
nyeg-rendszerre való visszatérés gondolatát. 
Tatarescu miniszterelnök Bratanu Dinuval 
egyetértésben azt a javaslatot fogja legköze- 

Bukarest, február 10. 

gassu földmüvelésügyi miniszter elsőizben 

hivta össze azt az általa összeállitott bizottsá- 

ot, amely az 1935. évi gabonatermés értéke- 

Éoét késziti elő. A bizottság ülésén a mi- 
piszter részletesen beszámolt a gabonatermelés 

és kivitel támogatására eddig alkalmazott in- 

tézkedésekről, amelyek eredményeivel nagyon 

meg van elégedve. Az államnak kötelessége 

mondotta Sassu — a legelhatározottabban 

és minden eszközzel megvédeni a buzatermelő 

[akosságot a buzakrizissel szemben. 
A belföldi buzaárak esésének megakadályo- 

jására több módszer is van. Mindenekelőtt van 

a rendes prém umrendszer, amelyet az 1931. 

óvi rekordtermés értékesitésénél alkalmazott 

Románia és sikerült is 100.000 vagon buzát 

exportálnia. Ez a rendszer kétségtelenül elő- 

mozditotta a buzakivitelt, de nem felelt meg 

a termelők várakozásainak, mert a vagonon- 

kénti 10.000 lejes prém umnak csak egészen kis 

része jutott nekik és igy 1931-ben fzetődött 

ki legkevésbé a gazdáknak a buzatermelés, vi- 

szont az állam részéről hozot egymilliárd lejes 

ért eredménnyel. 
A továbbiakban Sassu miniszter az állam 

közvetlen buzavásárlásaival foglalkozott, a 
mely rendszer a tavalyi gyenge termés idején 

szerinte, kitünő eredménnyel járt. Közbeléphet 
azután az állam ugy is, hogy kényszeritő rend- 
szabályokkal minimá'is buzaárakat állapit meg 
a belföldi kereskedelem és fogyasztás részére. 
Lehet azután állami monopóliumot csinálni a 
buzára, akár az állam közvetlen kezelésében, 
akár koncesszió, illetve közvetitő szerv létesi- 
tése utján. Végül kombinálni lehet az állami be- 
avatkozást ugy, hogy minimális árakat állapit 
meg a belföldi forgalomban és prémiumokat 
fizet az exportnál. Sassu miniszter előadásából 
az tünik ki, hogy az uj kampányban a kor- 
mány ezt a vegye rendszert akarja alkalmaz- 
ni, de ehhez szükségesnek tartja, hogy a nagy- 
malmok szind kátusa, a mezőgazdasági szövet- 
kezetek központja és a gabonaexportőrök szö- 
vetsége között a legszorosabb harmónikus köz- 
remüködés legyen, amiben az állam támogatá- 
sa mellett feltétlenül számithatnak a Banca 
Nationala né külözhetetlen segitségére is. 
Sassu miniszter az uj rendszert ugy képzeli 

el, hogy a kiviteli prémium fizetését abból a 
különbözetből fogja fizetni, amely a megállapi- 
tandó belföldi minimális buzaár, valamnt a 

lisztre rójjanak ki egy kilónként 15 és 20 bani 
között váltakozó takszát, amelyet a többi fo- 
gyasztási adóval együtt a kincstár közegei 
hajtanának be. Ezeket az illetékeket azonban 

nem állami jövedelemnek fogják kezelni, ha- 
nem átadják egy felállitandó buzaértékesítési 
hivatalnak, amey utódja lesz a most müködő 
gabonakormánybiztosságnak. Az uj hivata nak 
lényegesen nagyobb hatásköre lesz és teljesen 
önállóan kezeli majd a malmoktól behajtott 
lisztadót, amelyből alapot létesitenek a buza- 
export elősegitésére. A buzaértékesitési hivatal 
a földmüvelésügyi minisztérium mellett fog 

gyüjti meg és adminisztrálja. 

A buzaértékesítési hivatal az export stagná- 
lása idején, vagy olyankor, amikor a nemzet- 
közi piae amugyis kedvez a buzakivite' nek, nem 
fog beavatkozni, hanem csak gyüjti az inkasz- 
szált liszttakszákat. Mihelyt azonban meg ndult 
a buzakivitel és külföldön csak alacsony ára- 
kat lehet elérni érte, a kormány megkezdi a 
kiviteli prémiumok fizetését. Miután a lisztadó- 
Pól remélt jövedelmek révén a gabonakampá- 
nyig meglesz a szükséges alap, a kormány nem 
lesz kénytelen a szezon meg ndulásakor kap- 
kodni, hogy megfelelő finanszirozási módot ta- 
láljon az export segitésére, mint ahogy az 
utóbbi években történt, hogy az egész export- 
kampányt lebonyolitották az álam támogatása 
nélkül, különösen a termelőkre kedvezőtlen kö- 

rülmények között. 

termelők és malmok által erre a célra közösen 
megállapitott ár között fog keletkezni. 
Végleges döntés még nincsen. Az első meg- 

beszélésen jelen volt bizottsági tagok megbi- 
24st kaptak, hogy tegyék tanulmányozás tár- 
gyává a Sassu miniszter által felsorolt buza- 

Sulyos visszaélésekkel vádolják 
a bukaresti Bercovitz-bank 

hítelezői bizottságát 
A maguk követeléseit meckapták és most e ősegítik a bank va- 
gyonának az elidejenitését - Perek labiriutjával akadályozzák 

meg a bank helyzetének tisztázását 

Bukarest, február 10. 
Alig két hbete, hogy a bukaresti tör- 

vényszék többszörös tárgyalás után el- 
etasitotta több hitelező-betétesnek azt a 
érését, hogy rendeljék el a csődöt a L. 
ercovitz bankház ellen, mert nem fizet- 
leneg a kényszeregyesség esedékes rész- 
meit. Ez a per azért keltett általános ér- 
deklődést, mert nincs talán még egy pénz- 
intézet a fizetésképtelenségi hullám áldo- 
zatai között, amely ellen annyi per in- 
dult volna meg. Az adott esetben beadott 
sődkérés sorsa elé azért is néztek felfo- 
bereét érdeklődéssel, mert annakidején a 

étesek s hitelezők csak ugy voltak haj- 
andók hozzájárulni Bukarest egykor 

palotát, amelyet Bukarestben mindenki 
Szent György-passzázs elnevezés alatt 
ismer. Ezt a bérpalotát külön részvény- 
társasággá alakitották át és ennek a rész- 
vényeit kötötték le garanciául. De a kon- 
verziós törvény megszavazása után, a 
melybe utólag becsempésztek egy bank- 
mentő paragrafust, amely szerint öt éven 
át nem lehet sem végrehajtást vezetni, 
sem pedig csődöt kérni a nemfizető pénz- 
intézetek ellen – a Bercovitz-család a 
hitelezői-bizottság hozzájárulásával érté- 
kesitette a Szent György-passzázst más 
céljaik érdekében, azonkivül a hitelezői- 
bizottság több nagyösszegü és megfelelő 
bonitásu követelését feltünően alacsonv 

sze, ik legjelentősebb bankjának a kény- és kétes tartozások ellenében cedálta 

esa gyességi kéréséhez, hogy a Bercovitz- olyan személyekre, akik a Berccvitz-csa- 
ád külön garanciákat adott az esedé- 

kö, részletek pontos betartására. Többek 
a htt a betétesek javára kötötték le azt 
4 hatalmas és kitünően jövedelmező bér- 

ládhoz, vagy a hitelezői-bizottság egyes 
tagjaihoz igen közeli viszonyban állanak. 
Emiatt a bank I. Grünberg nevü hite- 

1 lezője a büntető perrendtartás 6nk sza- 

lebb a minisztertanács elé terjeszteni, hogy a 

müködni, de a bevételeit a Banca Nationalánál 
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Colecturile principale din Ardeal, Banat si Bucovina 
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! 

tititett 

l 

T 

— , 
- s : ű o" - 

4 K : .. . E " . . g . . 

4 l re 
v 1 . -. - m . k 

M - z 

- - l 

s - 

n - 

. b 
k 

. -- t 
. z a. 

- . 
3. .. 1 

. H t ? t 

. . 

l 

á , 

? 

.. 

t 
K 

v kz . 

a . 
x 

T 

, 
d 

H 

mijjj 

F 
k 

o 
. va 

! t 

z A 4. osztály huzása 
FEBRUAR 15.-én 

e 34.451 nyeremény 
203.746.000 lei ér- 
tékben. 

Arad s Cluj Economa 
Casa de Pástrare Generalá institutul Comercial de Credit 
amn Arad S A. Oradea Banca Daca 

Brasov Fortuna Atex. Enkelnardt Unon 
Cernáuti Banca Comerc alá Nationalá Tg, Mures Erneet Révész 

B-ca Oehtosesser 8 Horovitz Timisoara Banca Centralá 
Alired Noe Banca de Scont 

Cluij Bancs Ihescu Banca T msoare 

kaszának egyik bekezdése alapján kérte, 
hogy a törvényszék függessze fel a Banca 
L Bercovitz mellett a hitelezők nevében 
müködő bizottságot. Beadványában cez a 
hitelező azzal indokolja meg a kérését, 
hogy a bizottság tagjai már megkapták a 
maguk követeléseit és ennek ellenében 
állandóan a többi betétes és hitelező ér- 
dekei ellen dolgoznak. Ennek az óllitásá- 
nak a bizonyitására megemliti, hogy a hi- 
telezői-bizottság semmiféle lépést sem 
tett, amikor a 40 millió lej értékü Szent 
György-passzázst elvonták a bank bite- 
lezőinek nyujtott garanciák közül és et- 
től eltekintve sem ellenőrzi a bank tevé- 
kenységét, hanem ellenkezőleg, megköny- 
nyiti a pénzintézet még megmaradt va- 
gyontárgyainak elidegenitését a hitelezők 
rovására. 
Ebben az érdekes ügyben február hu- 

szadikára tüzték ki a tárgyalást. A jelek 
szerint azonban a tárgyalást aligha fog- 
Ják megtartani. A bank vezetői ugyanis 

most 

böző pereket formai kitogásokkal 
osszekapcsolták, hogy egyik késlelteti a 
másiknak a letárgyalását. Többek között 
az történt például, hogy a kifogásolt hi- 
telezői-bizottság I. Ledeanu nevü tagját 

ugy 

több, kétesjogu hitelező kérésére és a 
hitelezői-bizottság támogatásával felfüg- 
gesztették. Ledeanu megfellebbezte a fel- 
függesztését. A fellebbezési tárgyaláson 
megint jelentkezett három betétes, akik 
kérték Ledeanu felfüggesztését. Emiatt 

Ledeanu a tárgyalás elnapolását 
kérte, hogy a haladék alatt hivatalosan is 
tudomást szerezhessen a három uj hitele- 
zői beavatkozásról. A biróság el is halasz- 
totta ezt az ügyet május 14-ig és igy alig 
valószinü, hogy ezt megelőzően tárgyalni 
lehessen az egész hitelezői-bizottság fel- 
függesztése iránti keresetet. És hogy az 
ügy még komplikáltabb legyen, most van 
itélet előtt több betétesnek az a kérése, 
hogy vonja vissza a biróság a Banca Ber- 
covitz kényeszeregyességét és rendelje el a 
csődöt ellene. 

Nagy árfolyamzuhamás a párisi tőzsúém 
A Francia Bank részvényárfolyama 500 fran kol 

pvessziteilif 

Páris, február 10. 
A párisi tőzsdén tegnap valamennyi 

érték árfolyama nagy mértékben esett, 
ami valóságos riadalmat keltett. Az ér- 
tékpiacon szokatlanul nagy mennyiségü 
volt a kinálat s ennek következtében ugy 
a francia. mint a nemzetközi értékpapi- 
rok árfolyama nagyot zuhant az előző es- 
tihez képest. Jellemző a bessz arányára, 
hogy 

a Francia Bank részbényárfolyama 
najdnem 500 frankkal esett az eddigi 
10.650-es kurzussal szemben 

7 

: 

Az árfolyamzuhanást főleg a képvise- 
lőház feltünően gyenge bizalmi szavaza- 
tának tulajdonitják. A többség ugyeonis 
ismeretesen csak igen gyenge többséggel 
vetette el a szocialistáknak a Flandin- 
féie dekrétumtörvényekkel kapcsolatos 
nditványát. Ezt a körülményt a speku- 

lá-ió kihasználta. rámu'atva arra, hogy 

a belpolitikai kilátások igen kedvezőtle- 

nekké váltak s tartani lehet a Flandin- 

kormány helyzetének sulyosra fordulá- 
satól. 



10. oldal HB. H. 

ORT 
Asztali tenusz 
Az ASZTALI TENISZVILAÁGBAJNOKSÁG 

a sokszoros világbajnok magyar csapat győ- 

zelmeivel kezdődött. 

(London) Az asztalitenisz világbajnokság 
küzdelmei pénteken a csapatversenyekkel 
megkezdődtek. Az első eredmények: 
Magyarország-Litvánia 5:1, Anglia-Hollan- 

dia 5:0, Csehszlovákia-Svájc 5:0, Franciaor- 

szág—Lettország 5:4, Ausztria-lrország 50, 
Lettország-USA 5:0, Északirország-Hollan- 
dia 5:2, Magyarország- Ausztr a 5:1, Jugosz- 
lávia-Litvánia 5:1, Litvánia -USA 5:0, Fran- 
ciaország—Jugoszlávia 5:0, Anglia-Svájc 50, 
Csehszlovákia-Wells 5:0, Lengyelország-Hol- 
landia 5:0, Lengyelország-Észak rország 5:0. 
A hölgyeknél: Magyarország-Ir szabadál- 

lam 3:0, Németország- Belgium 3:0, Ausztria 
–Hollandia 3:0, Németország—lr szabadállam 
3:0, Wells-Hollandia 3:0, Anglia-USA 3:0. 
A második forduló nagy meglepetése: Cseh- 

szlovákia-Németország 3:1 (!) Magyarország 
–Svájc 3:0, We ls-Ilrország 3:0, Csehszlová- 
kia-Belgium 3:0, Franciaország—Svájc 320, 
Belgium-Hollandia 3:2. 

Labdarugás 
KISORSOLTÁK A ROMÁN KUPA 
16-OS DÖNTŐJÉNEK MÉRKŐZÉSEIT 
Eszerint: 
Máricus 3: Aradon AMTE-ILSA 
Március 17: NSE Nagyszeben-Macabi 

Csernovic. 
KMMoo 

lete nagyon előnyös anyagi 

Március 24: Brassóban: 
pensia, Medgyesen: Vitrometan-Kini- 
zsi. Aradon: Gloria–Prahova Plojest. 
Brailában: Dacia Unirea-Phönix Nagy- 
bánya. Piski: CFR-CFR Pukarest. 
Csernovicban: Jahn-NAC, Kolozsvár: 
Universitatea–Elpis, Konstanca. Nagy- 
bányán: Tricolor-TMTE. Marosvásár- 
hely: Mures-Unriea Tricolor. Buka. 
rest. Venus-Olympia CFR Szatmár. 
Temesvárt: TAC-Crisana. 

A Romania-Macabi, ASCAM-Vul- 
turii Textila és Juventus-MSE mérkő- 
zéseket később tüzik ki. 

Bukarest-Isztambul mérkőzésre tett 
ajánlatot a török szövetség. Valószinü, 
hogy meg is valósitják. 

SZANISZLÓ 1. VÉCLEG AZ AMTE 
JÁTÉKOSA ÉS EDZŐJE, 

— az Ujpest akadály nélkül átadta. Sza- 
niszló II. körül viszont egyre nagyobb 
a bonyodalom. A Bocskai játékosa haza. 
utazott Kolozsvárra, ott a Romániával 
tárgyai. Nem tért vissza idejében csapa- 
tához és ezért a Bocskai egyoldalulag 
szerződést bontott vele — Szaniszló hi- 
bájából. Ez azt jelenti, hogy két évig 
nem. játszhatna. 

Albertit, nagyszerü kapusát mégis el- 
adta a Bocskai a spanyoloknak. Madrid- 
ban játszik, egy évig adta kölcsön egy- 

feltételek 
mellett. 

Ssport 

FŐISKOLÁSOK GYőZTEK 
a saint-moritzi világbajnokságon ? pont- 

Egu szó 4 let. vastag betükből ö lct. Legkisebb hitdetés 10 szó. Allá-tkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250 engedmény A hirdetés dijak előre üzeten- 

dők Támpéldányut nem adunk 

Vétel-eladás - 
KEEFEKKHE 

Cárpinisen Concordia tégla- 

gyár telepén fekvő tégla, hor- 1 1 k-l 
nyolt és hódfarku cserép- 7 gká 

gyártó gépeink eladók. Her- 
dles S. A Diciosántmartin. Bordás fütőtestek kilogástalan állapotban, eladók: 

Jófekvésü házhelyek Bolo- 
HERCULFS S A DICIOSANMARTIN 

nyában jutányosan eladók. 

Érdeklődni: Bartha, Brassó, 

Szentjános utca 11. 1524 

Egy darab tizmázsás bika le- 

vágásra Zágonban (Treiscau- 

Vegyes 
A HNHKUEN 
Gyógyfürdőt keresek berbe. 

Kastl, Timisoara I. Piata Uni- 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr. és nemibajokban. 
Rendel: 12-2, 5-8-ig Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

ne) 1935 február 18. án dél- rii 11. 1587 osetti cBulev- carog 

előtt 10 órakor árverésen el- efon: –11. 

adódik. Kiss Bálint. 1286 Bakares! Paplan és ágynemü külön- 

Egy elsőrendü minősitett sie- legességek. valamint 1parmü- 

menthali tenyész-bika eladó. Finom ezüstáruk, tálcák, ko- vészeti lakásdiszitési cikkek 
Érdeklődni Béldi uradalom, sarak, szervizek, stb. legol- szolid árakban. Luxor, C. Vic- 
Budila (Bodola) 1592 csóbban szerezhetők be Fele- toriei 50. Pasajul Imobiliar. 

dy ezüstáru-üzemében. Rende- Cégtulajdonos: Szücs D. 
" lésre is dolgozunk, hozott 

Allás!t nver anyagból is. Str. Carol 14. Szülészeti orvosnő, dr. Bro- 
umms Emejet. 20246-b hovici: nőibetegségek,. terhes- 

Engros füszerkereskedő-se- . ségek. kezelések, operációk, 
géd, ki italszakmában is dol- Veszek aranyat, ezüstöt, ré- diathermia. Rendel: 2-8-ig. 
gozott, azonnali belépésre al- 

kalmazást nyer. „Szorgalmas 

1562" jeligére a kiadóba. 

Szabász-munkást keresek női 

törött 

gi ékszereket, 
fogakat 

áron. Ceasornicária Belvedere 
8. (Prefektura mögött) 

brilliánsokat, Calea Vácáresti 64. emelet. 

legmagasabb LIA ÉLELMISZERÜZLET 
COLTEI 17. Főzővaj 48 lej, 

30251-b teavaj 56 lej, ementháli, hol- 
kabát-kosztümökhöz. Ugyan- 
csak többévi gyakorlattal 
munkavezető segédleányt és 
jó családból való tanuló leá- 

tármilyen 
Pénzt folyósitunk azonnal 

összegben minden- 
temü ékszerre és egyéb ér- 

landi, trapista 48 lej, görög 
cascaval, pentelen 48 lej; bu- 

kovinai turó és felvágottak. 

ACFR-Ri- 

nyokat felveszek. Salon „Dó- 
ra" női divatszalon, Fekete-u. 
29 I. em. 1579 

téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 

„Lombard" Sf. Jonicá 11. 
dennemü használt ékszert. 

járj 

EXPRESS márkáju 

deti 1/, és 1/, literes 
„Farmabec" 

egész országban. 

[ ő 

pecsétes ruhában ! 
mert bármily ruhán, selyemruhán levő pecsé- 
tet azonnal és tökéletesen tisztit a HANOL- 

Farmabec-Ploesti 
„FLECKBENZIN". A leg llanóbb éterikus bén- 
zin. Kapható minden gyógyszertárban, drogé- 
riában, illatszer, festéküzletben stb. Csak ere- 

cimkével ellátva valódi. 
utasitandó minden kimért fajta nem jó, mert ha 
misitva van. Ahol nem kapható, rendeljék meg 
a ploesti központból, ahonnan literenként 38 
lejért utánvéttel szállittatik. Raktár és vezér- 
képviseet „FARMABEC" laboratorium, 
esti. Képviselők, kis tőkével kerestetnek 

féle 

nagyságu üvegekben 
Vissza- 

KÖNYIYVL. : 
munkája alapján a legegysze- 

szitheti A 

Naponta friss brassói és bu- 
kovinai házi rozskenyér és ko- 

miszkenyér. 

A HAZICUKRASZAI KEZI 
Krbekné kitünő 

rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bázilag ké- 

legjobb cukrászda 
ostthon negyedannyi költséggel 
aAra félvászon kötésben 40 lej. 
Brassó. Kapu-utca 50-58. az 

udvarban 

Plo- 
az 

női divatszalonba, vagy 
konlekciónál elhelyezést 
keres. Ajánlatokat „Spe- 
cialista" jeligére a bras 

sói kiadóba 

20255-b 

tal. 2. Olaszorezág 18 pontttal. 3. Auszt- 
ria 32 ponttal, 4. Jugoszlávia 54 pont- 
tal. 

JégBok: 

A kŐISKOLAI VILAÁGBAJNOKSÁG 
UJABB EREDMÉNYEI: 

Saint Moritzban: 
Lettország–Csehszlovákia 1:0 (00, 

0:0, 1:0) 

Olaszország–Franciaország 1:0 (0:0, 
0:0, 1:0). 

A FőlSKOLÁS TÉGHOKI VILÁGBAJ- 
NOKSÁG HÉLYZETE:. 

1. Magyarország 4 3 0 1 10:3 6 
2 Svájc 3 3 0 0 O.:3 b 
3. Lettország 4 3 0 144 
4. Csehszlovákia 4 2 0 2 b:4 4 
5. Olaszország 4 1 0 3 3.b 2 
6. Franciaország 5 0 0 5 1:13 0 
Hátralevő mérkőzések: Magyarország 

–Svájc, Svájc-Lettország, Csehszlová- 
kia-Olaszország. 

Uszás 
A szovjet uszók is jók. Az a hatalmas 

lendület, melyet az utóbbi időben a 
szovjet sport vett, már az uszásban is 
megmutatkozik. Legutóbb norvég uszók 

startoltak Moszkvában és – csak egy 
számban győztek. Néhány eredmény. 

11!00 m. gyors: 1. Borisov 1 p 10 mp. 100 

A SICSAPATVERSENYBEN A NÉMET hát: 1. Borisov 1 p. 12.4 mp. 100 m. 
hölgy gyors: 1. Ghetling 1 p 11,2 mp., uj 
szovjet rekord. 

Korszerű fiusnélkün 
i 
1 ITáplálkozás 
Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel 
Vese. gvomor. stb betegek diétás ellátá- 

gára, – Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 
és 94 összeállitott menüvel. 

Irta: Dr. Rusznvák iIstván, budapest! 
: szanatóriumi vezetőorvos. 

I Ára: 95 lej, postán. atányéttel 119 ef. 

-
-
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Brassói lapok Könyvosztályában 
s ". 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie ditalan árjedvzékenket 

í 

...... kltlólk, 

Minden cukorbetegnek 
el kell olvasnia ! 
MOST JELENT MEG! 

TUKORBETEG 
MOSZITJA 

Cukorbetegek részére irta: Dr. Horvay 
ajos, a ligetszanatórium v. főorvosa. 

II-ik bővitett kiadás ára 78 lej 
Tartalomjegyzékből: Hogyan alakul ki a 
cukorbeteg kosztja? - Á cukor- és szén- 
hydrátmentes alapkoszt. - Miként hasz- 
náljuk fel a megengedett szénhydráttar- 
talmu élelmiszereket? - A zsírszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok — 
Az insulinnal kezelt cukorbetegek koszt- 
járól. - A cukorbeteg gyermek kosztja. 
- Néhány őszinte tanács cukorbeteg re- 
szére. Idényétlapok. - Konyhareceptek 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó 

[ELISMERTIEI 
a legjobb román szótár a Dr. DAVID 

GYORGY féle nagy 

KÉZI SZÓTÁR 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Mayar rész füzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész tüzve 60 - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 — lei : diszes 

félbőrzötésben 240 - le. 

IIIIPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60- lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓ! LaPOK KÖNYVOSZTÁLVA 

1935. februdr 
Korcsolyaspor: 
A FőlISKOLAI GYORSKORCSO 
VILÁGBAJNOKSÁG EREDMÉNYE]. 
500 m.. 

Ladányi-Lindner magyar 46.2 
Blaisse holland 40.8 mp. 
land 47.3 
1000 m.: p 2. Dykstra holland t p 36 mp. 3. nyi magyar 1i p 36.8 mp. 4. Blaisse 

1. Andrikson lett 460 
mp. 3 

mp. 
1. Andrikson lett ! 

land és Mosauer osztrák 1 p 384 mp 

Tájékoztat, 
szórakoztat, 

tanit és nevel 
a rádió, ezért 

életszükséglel 
„NOVV"-rádió : 
Brasov-Brassó, 

Prundul Roselor 
(Rózsatér) 19. 

Teleton 1-99. 

lel 

tsakhogy meggyőz 
Csunya muteszereitől egy hés 
megszabadulhat 
Utanvételes pósta 

désben ingyenes 
laszbelveget) 

„MIRG0"-kozmetika 
Brasov Pata 1 bentátu 

I0 
alat 

ékü ka ! 

sszétküldessel 
Bármilven házi kozmetia k 

tanácsadás. tVa- 

– Házi 

KK 

Biztos existencia 
lesz a kezében, ha megtanulja a 
kozmetikát. Rendszeres tanfolyamok 
maágyar, román és német nyelven 

KOZWETIKAI TANMINTÉZET, 
Bukarest, Str Genera! Berthelot 5 

Igen mérsékelt árak 
KKKIz 

LYÁZó 

4. Dykstra hol. 

. m . 

Lada 
hol- 

náa 

Pe 

keres 

Temcsváar környekbeh nagyobb gyárüzem 
erélves. agilts 

vezető yénészi 
Atánlatok 

megielölésével 
igenyek és képeshes 

Rudolt Mosse. Tinsoara 
küldendők : 

) 

Lichtbild 

kkEE K 
Gesucht wird per sofort ein tüchtiger 

Verkáufer der Schuhbranche, erstk'assíge 
Kraft. gute Erscheinung, flott im Bede- 
nen, perfekt in rumánsch und demtseh. 

und Gehaltsansprüche unter 
Chiffre „Agil" an Kappel AÁnroncenagen- 
tur, Sibin. 

Bra ssó, 

A tudomány világosságra vezet! 

asztroláyusnő, 

aki tényleg tud és mindent megmond: 

jövőt, 
egész élete sorsát! 
Str. Voevodul Mihai (volt 
Kolostor-u. 28 

Jófekvésűü 

a
 

a
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aBolonyában 
iiiiutányos áron eladók. 

Intorm Fritz Gross Brasov, 
Strada Voevodut! Mihai 9. 

Micásasa és Sánmicláus-i pincészetünk t. 
é. február 9-én megkezdte az 1934 évi ter- 
mésü fajboraink e adását. Boraink kedve- 
lőit ezuton kérjük fel a vételhez. : 
Mennyiségek és árjegyzékek Huetplat 

1 szám alatti irodánkban megtekinthetők. 

A Bruckenthal-féle alapitványi 

birtokok igazgatóságá 
Nagyszeben 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla tadó Iro- es neomdatulajdonos Lar- es könyokiadó R.-T. Braso0. 


